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El Sr. PRESIDENT : Es reprh  Ic? sessió. 
En el nostre ordrc del dia pertoca ara substanciar la inter- 

pel.laciÓ al Consell Executiu sobre la política ct’arxius, que Tor- 
mularan els Diputats iklustres senyors Xrwicr Soto i Manuel 
Nadal, clel Grup Socialista. A un dels dos tinc el gust de donar 
la paraula, i és concretament al senyor Soto. 

Tntcrpeklacii, al Consell Executili solnre la política d’arxiiis 

EI Sr, SOT0 : Molt Honorable senyor President, scnyoces i 
senyors diputats, el 10 d’abril dc 1935 el Parliment de Catalu- 
nya aprovava per unanimitat lit Llei d’Arxius. Continuavu així 
la seva tradició d’una alta sensibilitat poiílica i d’una alta prco- 
mpacjÓ pel que fa als c?rx¡us, mostrada al llarg de la seva histb- 
ria, especialment en la seva epma republicana, cn que, malgrat 
el poc temps del Piirlament, cs van aprovar dues lieis de gran 
importincia : Ea Llei del Servei de 13iblioteques, Arxius, 
Museus i Patrimoni Histbric, Artistic i Cicntific de Catalunya, 
del 20 de marc del 34, i la L le i  de Conservacib del Patrimani 
Histhric, Artístic i Científic de Catalunya, dcl26 de juny del 34. 

Quan el Parlament de Catalunya va aprovar aquella Llei, 
estava immergit en ei proccs del Pacte Cultural, tal coni vil s- 
scnyalar ei Conseller de Cultura, deshores Joan Rigol, en la 
seva presentacib del Projecte de Llei del Parlament. Deia el 
Conseller Rigol : <<JO vull indicar, arran del procés que ha 
scguit íiquesl Projcctc de Llei, quc s’ernmarca ja dins la filoso- 
fia politica d’una entesa en aquelles qiiesíions que afecíen la 
cultura. Probablement per uix& avui, a finals dc novembre del 
87, quan ja passen mes de dos anys i mig des de I’aprovacib d’a- 
quella Llei pel Ple del Parlament de Catalunya, ens trobem que 
aquesta Llei 6s un autkntic paper mullat, que dorm el somni 
dels justos en algun calaix dc la Conselleria de Cultura. 

Quan ja han p i sa t  mks de dos anys i mig des de l’aprovació 
de la Llei, no s’ha desenvolupat ni tan sols un --ni tan sols 
un- deis reglaments que hauria d’haver desenvolupat aquella 
Llei. Temes tan importants corn el reglameni que haurid Li d e re- 
gular els criteris per determinar quins documents públics 
tenen mrhcter histhric; el que hauria de determinar les condici- 
ons i els criteris que s’utilitzarien per lliurar la documentaci6 
dels arxius territorials a I’Arxiu Nacional de Catalunya 
-article 3.1 -; el reglament que hauria de determinar els crite- 
ris amb els quals les altres administracions publiques de Catalu- 
nya han de conservar i inventariar la seva documentació 
-article 3.3-; el reglament que hauria de regular l’organitza- 
ció i el funcionament de I’Arxiu Nacional de Catalunya 
-article 10-; i, dit sigui de passada, 1’Arxiu Nacional de Cata- 
lunya, que, quan ja portem deu anys d’autogovern, encara no 
té seu definitiva, ni ha tingut mai una partida pressupostaria 
prbpia en cl Pressupost de la Conselleria de Cultura per afron- 
tar les seves despeses de funcionament. No s’ha desenvolupat 
el reglament que hauria de regular Ics sancions per l’incompli- 

ment de la Llei -article 20--; no s’ha descnvolupat el regla- 
ment que hauria de regular l’acc6s als documents públics, his- 
thrics que tenen caracter reservat -article 23 - ; no s’ha desen- 
volupat el reglament que hauria de regular les condicions i Iitu- 
hcib que hauria de reunir el personal d’arxius -article 25. 
Aquesta situació de manca de desenvolupament d’aquesta Llei 
fil que, CIC fet, a Catalunya, en aquests momcnts, s’estiguin 
perdent documenls, fins i tot que es destrueixin docurnents, 
o, fins i lot, que es venguin documents del segle XVlIi o de 
finals del segle XIX al drapaire; documents que es venen a sis 
pessetes el quilo : 1.435 quilos de documents, 8.600 pesselcs. 
Senyor Conseller, aixh estil passant a Catalunya, aixo ho sap 
voste? i sap que aixb 6s responsabilitat de vostk perqui2 no ha 
desenvolupat aquestn Llei? 

bbviamcnt tampoc s’ha posat en marxa cap dels mecanismes 
previstos en, la Llei pels articles 14, 15, 17 i 19 d’aquesta, que 
estableixen tenies tan importants corn Ics obligacions quc han 
cl’observar els propietaris i els posseidors d’firxiiis dc docu- 
ments declarats histbrics, ja siguin prolsietaris públics o privats; 
no s’ha posat en marxa eí rnccanisrne previst ii la Llci quc esta- 
blia que Ics persones i empreses cledicaries al CQITW$ de docu- 
rncnts i arxius de carhcter histbric havien de fer arribar una re- 
lacih trimestral al Departament de Cultura, relaci6 que s’havia 
de facilitar a les altres administracions phbliqucs. Tampoc s’hn 
p-)sat en marxa les normes procedirnentals que havili d’cstahlir 
el Consell Ibcut iu ,  d’acord, hhviament, amb la Constitucih i 
les disposicions de l’Estat, sobrc I’exportacib i ,  cl que 6s m6s 
important, cl dret d’expsopiacib dels cfocurnents i arxius histo- 
rics. En definitiva, com que estem a punt de complir el tcrcer 
aniversari cle I’apromcih d’aquesia Llei per part dcl P:irlament, 
ens trobem en una situacib absolutament cabticn, cap regla- 
ment desenvolupat, i una situació de fet impresenlable; cncara 
avui, deu anys d’autogovern, no tenim un cens d’arxius a Cata- 
lunya. JO l i  voldria preguntar, ja dc passada, si funciona encara 
la Comissió Assessora del Servei d’Arxius, creada per Decret 
cl 1981, o si aquesta Comissi6 s’ha dissolt, i, si aqucsta Comis- 
si6 s’ha dissolt, amb quin decret o amb quina ordre esth feta 
aquesta dissolució, i, si no, per que  fa més de tres anys que no 
es reuneix. En definitiva, no-desenvolupament dcl reglament. 

Pero voldria entrar ja en un segon tema, no menys impor- 
tant, que és la situació dels arxius administratius de la Genera- 
litat de Catalunya; de la situació dels arxius de les conselleries, 
del Consell Executiu, dels organismes autbnorns, dels serveis 
territorials, dels serveis comarcals. Tema important, perquk 
per saber si tenim o no a Catalunya un bon govern, hi ha unes 
premisses imprescindibles. Una primera premissa seria saber si 
funciona bt5 O no la funció phblica, com va la hisenda autbno- 
ma, per& obviament, també si els papers es guarden i si els 
papers es troben; com funcionen els arxius. 1, en aquest sentit, 
senyor Conseller, la situació ks  tambk una situaci6 cabtisa, No 
hi ha encara, deu anys d’autogovern, i no hi ha encara ni un 
manual o uns criteris arxivístics comuns per a Ees conselleries i 
els organismes autonoms; per no haver-hi, no hi ha ni uns cri- 
teris comuns per a les direccions generals d’una mateixa con- 
selleria. Hi ha un bon nombre de conselleries quc no tenen ni 
tan sols arxiu central, i !es que en tenen, ho cokloquen cadas- 
cuna alla on volen; per exemple, Ensenyament ho col.loca a 
Rkgim Interior, Justicia al Gabinet Tkcnic, Agricultura i In- 
dústria a la Secretaria Administrativa, Obres Phbliques directa- 
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ment a la Secretaria Gcncral. 1 vosik, que 6s el que hauria de 
donar exemple a tots els altres consellers, per no tenir no té, ni 
tai sols, un arxiu central de la scva Conselleria, mkrit quc, evi- 
dentment, comparteix amh el 19resident de la Gctieralitat. L’ar- 
xiu de la Presidkncia de le Generalitat, els cxperts, els tkcnics, 
els que entencn en ternes d’iirxius, consiclercn que en qucsts 
rnorncnts és quasi un cas pcrdut, que hi ha tnolta part de la do- 
cumcntació queja no seri recuperable. 

bbviamcnt, tampoc no hi ha un personal especialitzat; com 
que no s’hhan regulat ni les titulacioris ni les condicions del per- 
sonal cl’arxius, no hi ha personal especialitzat, i, ben sovint, 
s’utititza ci lloc de treball cl’arxius pcI penalilxar i castigar el 
personal, :iqucil personal que emprenya o yuc molesta et con- 
scllcr o cl director general és el que ri’envia ii fer l’nrxiu. dbvia- 
ment tampoc hi ha formació arxivística del persona I; eiicilra cvi 
cl Govern de la GcneraEitat es destrueixen papers corn si es 
tractés d’una societat privada o d’Linii mnla societat anbnima; 
papcrs dest ru’its, papers que desapareixen. dbviament, també 
les condicions materials dcls arxius sbn itbsol utament nefastes, 
scnse calefaccib en la majoria dels casos, ni renovació clhire 
adequada, en sotcrranis. En posaré  LI^ exemple concret que 
perrnetri visualitzar la situació. 

Hi ha una  conselleria del scu Govern, que és la que per ella 
mateixa genera tnds del 35% de la docurncntació del Govern 
-li donaré una pista més : s’ha traslladat fa poc d’editki-, 
que tci: tota la seva documentacib emmagatzemada en un soter- 
rani; en un soterrani que, sap voste quin percentatge, quin 
grau d’huinitat té quest soterrani? 111-1 83‘81. Sali vostk quin és 
ei percentatge d’hurnitat que conienva c? ser perillós, segons els 
experts, a l’cntorn del 45% o el 50%. El 35% de la documenta- 
cih de I r i  Gcncralitat és un soterrani amb un 83% d’humitut, 
amb tots els riscos que aixb comporta. 

obvinment, no hi ha cap connexió entre I’arxiu central 
d’unn consellcria la dels servcis territorials i la dels serveis CQ- 

marcals, que slixb 6s encara, hbviamen t, més escandalbs, i ,  bb- 
viament, no parlem ja dels organismes autonoms i ,  especinl- 
ment, de I’lnstitut Catala dc la Salut, que estri en una situació 
perillosa. En la majoria dels casos, parlar avui de rnicrofi1mació, 
de moderniizacib d’arxius, és gai rebé fcr una boulude. 

En definitiva, senyor Conseller, inolta clocumentaciri des- 
controlada, si no percluda, i en el pitjor dels ctisos dcstrui’da; 
confusió arxivística, manca de rnodcmització, manca de recur- 
sos pcrsonals, i ,  bbviaznent, pkrdua de temps, i obviament, ha 
calculat vostk tarnbk els costos ecoiibinics que tot aixh 
represen ta? 

Nosaltres tenim una prcocupacib, senyor Conseller, que jo li 
voldria palesar, i és qtie aquest estat de coses pugui ser utilitzat 
pel seli Govern, ara que la drcta, RI mhn, esti tan de moda pri- 
vutitzar coses, per privatitzar cl servei d’arxius. Ja hem vist 
COM alguna consel lcria 1x1 encarregat I’ordenacih del seu arxiu 
a una. societat privada, ho hcm vist i ens cstrmya; ens estranya 
pcrquk sabem quc a Calalunyri i al Govern de la Cienesalitat hi 
ha tkcnics en arxius que s6n extraordinaris i qire sbn dels mil-= 
lors que hi hn al m6n. Per q u e  vosth recorre ii empreses priva- 
des? Fins i tot, cn els cursets que s’imparteixen a I’Escola 
d’Administraci6 I’Úhliea en aquesta mutkria hem hagut de 
veure com hi ha fulls del Govern dc la Generalitat cn que cs 
pot veure <{Fxcola d’Administri-lcib Publica,> i el segell ú’una 
soci eiat privada. 

Per donar un curset, no tenen vostks tkcnics i espccialistes 
capa~os dc fer-ho, aixh, per si sols? Jo crec que si. Per quk 
estan vostes privatitmnt la politicad’arxius? 

Em queda poc temps, l i  podria parlar de la xarsra cl’arxius his- 
tbrics comarcals també. De tota manem, itixb, probablement, 
és la part més salvable de la seva gestib; perh, de totes manercs, 
jo li he  de dir que, malgrat el que es vil dir en aquesta Cambra 

tres anys, encara no cstri completada aquesta xarxa. Li he de 
dir també quc la majoria dcls arxius comarcals viucn en una si- 
tuació ecnnbmica i de pcrsonal absalutamcnt penosii, fins i tot 
alguns, per no tenir, no tcnen ni miquina d’escriure. 

En definitiva, senyor Conseller, o prenem inesures urgents 
-i  mesures clrhstiyues-, o ens trobarem en una situacib real- 
ment greu i per¡ 1 losa. Jo crcc que; essent generbs atri 11 vost&, l i  
puc dir qiic en el tema d’wxius, si km exccpci6 dels quaranta 
anys de franquismc, estem :ira pitjor que fa dos-cents mys, J li 
dic que sbc generbs amb vostk, perqui: jo l i  rccomanaria a 
vostk que faci un exerci prktic, i és que, si tk tcrnps cntre in- 
aiiguracid, de conferkncics i presenhcih dc llibres, voslk i d cap 
del Servei d’hrxius vagin un dia a I’Arxiu de la Corona ú’AragÓ 
i vegin aHh, COM de ben inventariada, de ben ordenada i de ben 
arxivada esth la documentació de la Gcneralitat clels scgles 
XIV al XVIII; podr8, vostk, fins i tol, consultar els llibres de co- 
mptes, Jo tinc la irnyrcssi6 que si no fem alguna cosa ... 

El SI: T’RESXDENT : Prego a I’Mustre Diputat que tingui 
en compte que el seu temps s’ha acabat. Si té alguna cosa per 
dir de més, ho pot dir cn el temps de replica. 

El Sr. SOT0 : .la acabo, senyor President. Jo li dic que, si no 
fem alguna cosa, dintre cle cinquanta o dintre de cent anys Liti 

arxivador, un historiador, un estudiant tindrh unit base docu- 
mental millor per estudiar la histbria de la Generalitat dcl segle 
XiV que la histbria de la Generalitat contemporinia, i aixb 6s 
responsabilitat de voste. 

Res mes i moltes grhcies. 
El Sr. PRESlDENT : L’Honarable Conscller vol contestar? 

Li prego que faci (is de la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA (Joaquim Ferrer) : 

Scnyor President, senyores i senyors diputats, jo, realment, 
quan vaig veure aquesta interpeHiici6, vaig pensar que havia 
d’agrair als diputats --i aquesta era la incva actitud aquest matí 
en vcnir cap til Parlament-, als dos Diputats quc la subscriu- 
cn,  haver-la plantejat, perquk, de fct, facilitava quc davant cl’a- 
questa Cambra, doncs, fes una repassada, fes un repris del que 
és la política d”ilrxius que fa el Parlament de Catalunya* 

Després d’hwer escoltat el senyor Solo, ja no estic massa 
segur d’aixb, perque, realment, ha fct alguna afirmació que val 
més que la considerem una ironia. 

Contestant, de tota manera, la intcrpeHaci6 que fid referkn- 
cia a la politica d’arxius que fa ei Govern, jo vull aprofitar per 
fer, justament, aquesta panorhmica, i comenvar fent aquesta 
panoramica, obviment, fent referencia a la Llei d’hxius, quc 
també ha cstat esmentada aquí, del 26 $’abril del 85, dc cara R 

tranquil-litmr tothom, de cara quc tothom slipiga quc hi ha una 
politica d’arxius, no pas de fit un any o dos, sinó &en@ quc 
tenim unes cotes d’autogovern, ben clar. 

Alcshores, aquesta Llei d’Arxius del 26 d’abril del 85 
preveu, bbviarnent, conservar la documentació, inventariar el 
patrimoni, difondrc’l socialment i recuperar el nostre patrimo- 
ni documental que sigui fora del país; aquestes en són les 
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q U R  t rc branques. 
Hi ha un precedent d’aquesta Llei, que és In ponencia del 

Congrés de Cultura Cutalana, quc 6s una ponencia cle I’my 77, 
en la qual es dibuixaven Ics necessitats d’nquest país en una 
bpoca de trhnsit de la dictadura a la democriicia i s’nssenyalaven 
ja  el que havien de ser preocupacions, eixos de la Llei d’Arxius 
que desprks aprovaríem per conseiis l’any 85.  

L’acci6 de l’Estat espanyol a Catalu nyit en muteria d’arxius, 
CII el que va de segle XX, s’ha limitat ;i uns arxius a les capitals 
anomenades de provincia, i després II I’arxiu de la Corona d’A- 
rag6, pcrb crii obvi, en fi, a I a  ponkncia, I’estudi del Congres de 
C:uliura Catalana i la societal catnlana en conjunt, era obvi que 
tothom reconeixia i rcconeix qric una clc Ics ~~iaiiercs d’agreclir 
el pais, en que, sisternaticanient van prilcticar totes Ics dictadu- 
res, doncs, va ser, precisament, negar-nos In possibilital clc 
<<cuici;ir >), de íenir cura d’aqtresí patrimoni. 

Aquesta, doncs, cra una situació, en corncnGai. aquesta 
~ ~ O C I I ,  absolutament lamentable d’ahandó, i repcteixo, aixb 
no 6s rap sccrct, i hi havia i hi ha utla clara conscikricia cn la so- 
cietat catalana que així era. 

En l’bpoca actual -no vull dir avui, sinó en I’hpoca 
actuitl-, hi ha fonamentalmcnt dues línies cl’actuació per part 
del I)epíirtr-imcnt de Cultura de la Generalitat. Els les llegeixo, 
senyor Diputat. I,a primera linia és, exactament diu : <<As- 
suinpci6 cle la gesli6 de la infrastructura de 1’Estat existent a 
Critalunya i crcació de la infraslructura prhpia adient per a l’a- 
clequada conservacib del nostre patrimoni documental >>, una, 
i dues, suport ii les iniciatives ~~úbliques o privades, sorgides en 
aquest camp i concordants arn b mi polí tia1 arxivística cohe- 
rent i racional. 

A partir del 81 es van Ter els triispassos de I’escassíssim apa- 
rell que I’Estat espanyol havili inantingut ii Catalunya, perb es 
van fer els traspasses, i a p;irlir d’aleshores es va c m r  una orga- 
nització qire Lk corn a cix I’Arxiu Nacional de Catalunya --CJLIC, 
si vol, després, scnyor Diputat, podcm tomar il insistir cn 
aixb-, i es va posar cn marxa la Xarxa de Museus í-Iistbrics 
Cornarca I s. 

En aquest treball, concretament -ccoircrclarnent en el cfe la 
Xarxa- crcc que hi ha un halanl; que convk quc tots els dipu- 
tats i diputades coneguin, perqui: forma part d’un sector de la 
nostra culturit prou important com pcrquk tothom shpiga, cx- 
wtamcnt, en quin moment es troba, 

M’agradaria resscnyq exactament, com esti en aqucst 
moment la construcciú d’aquesta Xzirxa, pero, per alira banda, 
m’agradaria i rn’agrada dir que els arxius que s’han constru’it en 
aqucsts anys, que s’han organitzat, tenen les condicions previs- 
tes 1x1s organismes internacionals per a aquests afcrs, concre- 
tament el de la UNESCO, o sigui, que s6n instalhions abso- 
lutament adcquadcs, on, finalment, el material de les cornar- 
ques queda, o pot anar quedant, dcgudarnent diposat i ,  &via- 
ment, a la disposki6 de tothom que el vulgui consultar. 

Concretament, el 83 es va inaugurar I’Arxiu Comarcal de 
Santa Coloma de Farners, el dc Balaguer, Montblanc i Vilaf- 
ranca del Pcnecihs --aixo el 83- ;  el 84, el de la Bisbal cl’Ern- 
perdi i Vdls; el 86, el d’Igualada, Thrrega i Reus; aquest any 
hem inaugurat el cJ’Olot; I’any que ve hi ha previst, hi ha la de- 
linitivii instailació i millora del de Cervera i el dc Puigcerdii, i 
s’eesti treballant, corn consta aquí als diputats que s’han interes- 
sat molt expressament per aquestes actuacions, en els de Ter- 

rassa i Figueres. 
Aquest és un aspecte de I’acciÓ, la construcció d’una moder- 

na xarxa d’arxius comarcals, que sbn l’entriirnat B través dels 
quals cs manté i es vitalitza i es posa a dispmicih de tothom la 
documentació dei nostre patrimoni. Pero, després hi ha una 
altra vessant molt important, i shn els arxius municipals, 
locals, amb els quals, hbviamcnt, hi ha un r*eguitzcll -que puc 
proporcionar til senyor diputat si hi 16 interes-, en el qual cs 
pot veure, des d ’henys  de Mar tlns a Pal~frugell, cn fi, un 
conjunt de poblacions a les quals hem ajudat d’una manera de- 
cisiva i~ construir i a mantenir I’arxiu locd. 

J o  voiciria emira lissenyalar quin 6s el perfil organilzutiu que 
seguim, perquc, de cap manera, voldria que quedks ningú de 
vostcs ;amb el clubte que ha pogut insinuar el diputat intcr- 
pellant que no hi havia una política rigorosa cn aquest camp. 

Concretament, pel que fa rcferbncia, per comenCar, ii I’Ar- 
xiu Nacionnl, voldriri dir quc cs dissenyi una gran xarxa al cup- 
damunt clc la qual hi ha I’Arxiu Nacional. L’Arxiu Nacional 
--deixi’m dir-li, senyor Diputat-, que cviúcntmcnt no té seu 
definitiva per unes raons que vostk hauria de saber mes bé que 
jo; vull dir amb aixo que In instatlaci6 definitiva de 1’Arxiu Na- 
cioniil de Catalunya 6s un projecte que demana molts rccursos. 
t Ii pot haver la idea, certament, molt racionril pcro inexacta, 
que qui dccideix el recursos que s’esmercen sobre el pais és el 
Govern d’aquesi país; per aixb vostcs ja saben --o liaurien de 
saber- que, encara que 6s una irracionalital absoluta, no és cx- 
nctannent cert. 

Vostks, que sbn la mqjnria en el Govern de Madrid, tenen 
molt a dir en aixh, i ,  concretament, ahir es va vcurc ill Congrés 
dc Diputats a Madrid, la secció 24, de Cultura, i no he pogut 
purlar encara avui, per saber com vn anar, perb si va anar com 
altres anys, en els quals jo havia tingut ¡’honor cic defensar les 
emenes dc Minoria Catalana, vostks tenen molt a dir sobrc si 
després linclrem recursos per instalhr adequadament I’Arxiu 
Nacional de Catalunya o 110. 

Per tant, doncs, gairebé hauria de ser jo qui li prcguntés i l i  
ciiguks : Quan dccidira vosti: o quan decidiran vosths 
autoritzar-nos recursos per fer instal.lar degudament, corn 
tenim dret, l’Arxiu Nacional de Catalunya? ( R m o r d ~  veus.) 

El Sr. PRESinENT : Silenci! 
El Sr CONSELLER DE CULTURA : Bk, jo vull insistir en 

el fet que 1’Arxiu Nacional de CNtalunyii i la xarxa d’arxius co- 
marcals cobreixen actualment el 6O0h del territori, i cl co- 
breixen realment a fons; vull dir amb aixo que hi ha un 
nombre de comarques que tenen el seu arxiu comarcal i cluc cs 
procedeix, d’una manera gradual a la concentraci6 d’aquest 
patrimoni. 1 I’Arxiu Nacional, bhviament, tk  cura, primer, de 
tota la documentació que genera I’AdministraciÓ, I’Admi- 
nistracib general del pais, pcsh després també estil seguint una 
política, molt activa, per cert, en les instal.lacions de quk dispo- 
sa, per sccollir tots els fons públics i privats, per tal d’anar-los 
situant en Icl definitiva seu. 

Jo encara voldria tranquil*litxar-los sobre un aspecte que 
vostk m’ha esmcntat, i és els reglaments d’aquesta Liei. Estic 
en dispasicli, d’informar-lo que cls tres reglaments a quk vosth 
ha fet rcf‘erhcia, que han estat elaborats i són eiaborats amb 
un acord absolut amb tots els sectors que els han d’utilitzar 
-vull dir que no sera un reglament elaborat des de lluny del 
camp aquest, sinó amb la gent-, poden entrar en funciona- 

- 



ment, doncs, cn un icrmini molt brcu; pcsqub clos d’aquests 
trcs rcglamcnts estan enllestits i hi ha un  tercer que e n c m  cstii 
liendelit d’alguncs consiilies. k r 8 ,  dc tota manera, el cpie és 
rnoH importanl és rctenir. cl f i t  que h;ui esiai claburats en un 
reguitzell cle ccunions, de clebats amh la gent --ets documenta- 
listcs, els especiiilistcs, tots els seclors. .. , en fi, (loncs, professi- 
wwls i rcprcscritatius de la societat cn aqiicst camp : instituci- 
oiis, Institut ci’list~ulis Cataluns, etckter;i--, que poden donar 
tina giirantia qiie seran jiistatncnt els reglaments que d e n  peI 
rcgir rcalinent aqucst camp. Ikcrbnja ara, ja aIa, Iiientrcstarit, hi 
ha ---hi insisteixo- iiriii política clara de construccii, d’aquest;i 
xi i rx i i  i hi ha u11 funcionament cxncte i clar liirntild cte I’Arxiu 
Nacional de CWunyi ,  en les seves dcpendh5x ,  hbvi~irncnt. 
Pycr tant, CIOIICS, m’agnitla tr.ancluil.lit;J.ar-to, i r i o  solaineni 
.Irriii~uil~litzrIr-l~ w vostc, sin6, doncs, dir en iiquest:i Cmbra 
cluc, corn era lhgic, 1111 aspcctc t;in irnporinnt de la culturu, rrn 
iispectc ian irnportrmt del cluc som, hl-1 merescut l’ntencih i 
irrercix l’utencib del Govern dc la Cicnerditat, qtre crn Iienso 
qiie pot presentar i presen tu.. ., i així és reconcgut cn el conjiiii t 
~lcl país, seriyor Soto. La veritat és qiie si vostE: iiprotita aquesta 
informació cluc l i  dono per comprovar-ho h siti!, observacA que 
aqucsis arxius estan íuncionant molt be i que tenen un assenti- 
ment, un recorieixcrncnt social molt itri portant; aixb ds bo per 
ii I’Arxiu Nacional cle Calallinya com per tots ds  de la xarxa i 
per als municipals. Aixb 6s el que volia contesiar-li, dc 
ninment, senyor S O ~ O .  

Moltcs grkies, senyor President. 
E I  Sr. PKESIDENT : L’11-lustre i liputaC vol replicar? 
El Sr. SOTO : Molt Honorable senyor President, senyor 

Consellcr, jo voldria cornencar la mevil intervcncib amb m a  
certa satisí‘accih pcryui: tinc la imprcssib cluc ancm avatqant. 
Ahir injuriiivern i cillumnirivcm, avui tan sols ironikcm; ks iin 
cert avant;. 

Deixi’m dir-fi una segona cosa : vosti: no m’ha respost a 
quasi rcs dcl quejo l i  he dit; vostk ha explicat ii la Cambra que 
hi ha una xarxa d’arxius, i ha comcnpt a parlar d’arxius, de no 
sé quk, de Tmagona, de no sé cm, i de molt mks enllB, i pot 
haver clonat la irnprcssió ii la C:mihra quc s’lia fci una gran 
tasca 3 1  llarg d’iiqucsts vuit anys, cotistriiint arxius a diverses 
corniiryiics de Catalunya. La tasca yiie ha fct cl Conscll iixccu- 
tiu, que quedi clar, @s un conveni amb I’ajjuntament o ;imh el 
propietari de I’arxiu pcrquk aquest arxiu imr-ncdiatament 
passés a scr pmt de la xarxa. d’arxius cor.riai*cals. No és quc con- 
strueixin arxius, ks que signen convenis i passen arxius que ja 
existien a arxius CIC la xarxa coniarcal; que quedi clar també, 
aixo. 

Segona cosa : jo li he parlat a vostk del desenvolupmeni de 
la Ltci; vostb cm diu quc no em preocupi, que ara aixb s’esti 
acabant de fer. Portem tres anys, i vostk també liauria dc dic en 
aquesia Cambra que han cotiienGat fa tai just sis mcsos, sis 
inesiis, a comcnyr a elaborar aquests reglamenis; que han 
estat dos anys amb aquesta Llci al calaix, i que ayucsia Llci, ara 
com aril, és iin papcr niullat, i que la responsabilitat és de: 
vostk. 1 jo li he parh t  de la situaci6 dels arxius administratius 
CIC In Generalitat j l i  he dit : <<L’arxiu de la Prcsidcrrcia dc la 
Cimcrulitat la majoria dels tkcnics i dels experts diuen qiic és 
u n  ciis perdut.>> Li hc dit : <(li1 3S0/0 dc la tlocumcntació que 
genersi el Govcrrr de ln Gcncrnlitat estB en un sotcrrani amb un 
83% cl’hurnitat, quan a partir tlcE 45-50 comenGa a ser perillós. 

>> Li he dit : {<No hi ha un manual arxivistic, no hi ha pcrsonal 
especialitzat, no hi ha recursos. )) Li he dit nixi, i moltes coses 
mCs. No he escoltat ni una sola resposta ii tot aix0, 

Vostk l’rinic que ha fet aquí és una  broma pesuda sobre l ’ h -  
xiu Nacional de Catulunya, i aixb ks LIIXI broma pesacla, perqui: 
hi ha un tiriniipiment wtonomic aprovat i signat pe! seu 
Govern, i ,  cn tot cas, queda pendent 121 negociacirl, d’uns ser- 
rells, i cn aquests scrrells no hi ha 1’Arxiu Nwional de CMnlu-. 
nya. l’cr tant, jo li dematiaria quL: r i o  frici hrorn~s peslides en 
aquesia Cambra; la responsahili tat és de voute. Jo etn pensava 
cluc cncacii diria : ({es que, ks clar, COM que nu trobem seu, cls 
ajuntatneiits i10 cns ajuden en aixbu,  Voslk, en el pressupost 
d’invei-sions de I’any quc ve, no ti: previstos clincrs pcr con- 
struir 1’Arxiu Nacional de Catalunya, pcr construir Iu nova seu. 
1,’Únic que té previsi és dincrs per- arrcglar algunes coses de 
l’hrxiu Nacional de Catalunya yueja estil constru‘il. Pcr cert, el 
programa d’arxi us, la mernbria per a progratnes d’arxius, 6s 
unli cOpiii literal, fotocbpia, de I’any passat. Una cl’aqiiellcs di- 
reccions generals yuc tainhC: fotocopicn, tot sigui dit dc passa- 
da. Jo deia : ((home, f’otrii la culpa als qjuntamcnts que no 
troba terrenys i no sé que...>> Aixb no ho ha fet avui,ja 6s un 
avcnr;, ja 6s un avenc; important, eh? (Rc.mr~r de veus.) I tinc la 
impressib que, cn tot CZIS, jo li podria preguntar : prcgunti-li 
vostk al Conscllcr de Justícia per quk, per trobar un edifici CIC la 
Consclleria i gastar-se 1 .O00 milions de pessetes en aixb, no ha 
hagut de buscar I’ajuda de cap ajuntament, eh? 

Dcspr6s diu : ((Home!, scnyor Soto, Cs que cl que vostl: diu 
no 6s veritat. La bona tasca d’arxius 6s reconeguda per tota la 
societat caMana, pel conjunt de ta societat catalana. )) i’esrne- 
ti’m que li llcgcixi uns parligrak ci’un documcnt -cicspr&s li 
explicaré dt: qui 6s- que no serh sospiths dc scr un document 
socialista. Aquest document diu, entre altres coscs : L’nctual 
situació dels arxius dels dcpartatncnts i organismes acrthnoms 
és deiicada i en molts casos perillosa. bh realitat, tcniin dcs- 
controiiidii una part enorme dc la documcntació generada 
durant aquests deu anys cl’autogovcrn, i la cosa no sembla qtic 
arri per aril tingui aire dc solucionar-se en breus terminis. )) Diu 
més coscs : {{Caldri veure com cvolucionu el grau d’irnplanta- 
cih del futur manual ci’arxius pet poder nprcciar quins sOn els 
resultants de l’aplicaciú tl’un sistcma normalitzat de la gesiih 
docuincnlal. Ara com ara, la manca cle personal lkcnic i de re- 
cursos en la majoria dels deparhments i organismes autonoms 
fa pensar que les conseqiikncics trigrirlin a fer-sc visibles. Un 
Imn noinbrc de departaments no tenen arxius centrals ni, lhgi- 
cament, pcrsonnl especific cesponsabic. Fins al inometit 
actual, els arxius centrals 110 disposen de cap normativa unifi- 
cada ni de reglment o disposició que els afccti. Per últim, cal 
no oblidar que Ics condicions materials que s’atorga als tirxiiis 
centrais cls fa semblar mes un lloc dc cistig encobert que no 
pas una altra cosa. )> Coneix aqucsta cupplcra? f i s  el de la Ge- 
neralitat cie Caialunya; es el mateix amb el qual vostk cnvia Ics 
cartcs. Un informe sobre els arxius cicls departaments i els or- 
ganismes autonoms de I’AdministraciÓ de la Generalitat de Ca- 
talunya elaborat pels tkcnics de 1’Escola d’hdministracib Pljbli- 
cii de Iu Generillitai. Un clocument del seu Govcrn, quc diu ex- 
actament el que diu el Grup Socialista, En vol més? Vol que li 
llegeixi un retall de premsa? {<C!ritiqucs al moclel arxivístic de 
la Generalitat : Més d’un centenar d’especialistes catalans, rc- 
units en les primeres jornades d’arxivística dc Catalunya, tic- 
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nuncien la improvisació del Servei d’Arxius.>> On 6s aqucsl 
conscns social amb la seva política, si el seu mateix Govern, si 
documents del seu mateix Govern diuen cluc 12-1 seva politica 6s 
ncfasta, diuen que l’estat clels arxius administratius de la Gene- 
ralitat és absolutament irnprcsentable. 1 aquesta xarxa, en tot 
cas, vostks el que fan s6n convenis i ,  ja li dic, hi  ha alguns 
arxius -miri-s’ho- sense maquina d’cscriure ni tan sols. 

Jo el que li demano és tina rectificacih immediata i urgent 
d’aquesta política, i demano, si us plau, que el qui no ironitzi 
sigui vostb en aquesta Cambra. 

Res més i grAcies, 
El ST. PRESiDENT : L’1 [onorable Conseller vol contrare- 

piicar? Q’arasu.) 
131 Sr. CONSELLER DE CULTURA : Grhcies, senyor Prc- 

siclent. J o  cl que li puc assegurar, senyor Soto, precisarnenl, el 
que li puc anunciar ks la continuacih de la política que aneni se- 
guint (remor clt! veus), perquB vostb m’ha fet avinent, m’ha con- 
firmat en la idea que no coneix la xwxa d’arxius comarcah, ni 
coneix tampoc l’actuació de I’hrxiu Nacional en aquesta 
epoca; no la concix. 

Aleshores, concretament, jo el que si que vull reiterar a la 
Cambra és que els tres reglaments aquests als quals vostb ha fet 
rcfcrbncia abms, dos dels regltiments aqucsts, concretament el 
reglament sobre organitzaci6 i funcionamcnt de la xarxa d’nr- 
xius comarcals i el reglament sobre la fumi6 inspectora, scin 
llestos ja, o sia d’entrada immediata. T el tercer, justament és el 
que l i  he dit iibans, csth pendent encara d’algtines consultes, 
pe15 és previsiblc que no pot trigar gaire. 

Pero, de tola manera, vull dir-li una c ~ s n  també, senyor 
Soto, i és -i  aixb no solament 6s per a vostk, sinó quc 6s en  ge- 
nerd el tractament que vostks fan ..., en fi, dels ternes, dels 
afers en la politica catalana. No agredeixi aquesta política sim- 
plement pel fet que wsti: en aquest moment esth en l’oposicih, 
perqui: agredint-la, possi blernent, barroerment - perdoni 
l’expressih-, doncs, de fet, potser estA desmereixent una 
mica el quc és cl conjunt. Reconegui realment, Hcinlmcnt, cl 
que hi ha fet, i que Jo crec que en aquest moment ja prcscnta 
un balm$ absolutament historic cn el camp dels arxius i fins i 
tot tambk en 1’Arxiu Nacional, rcconegiii-ho i assenyali real- 
ment el que puguin ser ralentiments nostres, peri, no negui el 
conjunt; no iicgui el conjunt, perqui: negant cl corijuni I‘í-1 
malbk alguna COM que és del conjunt també (rialles). Per lant, 
doncs, jo, contestant la scvr? interpelkicih, el vull tranquildit- 
zar nomment i dir-li quc continuarem amb la politica que 
segiiim fins ara, construint la xarxa, obviament amb la col-la- 
boració cle sempre amb els ajuntaments, iijjudiint tant corn 
puguem els arxius que són cstrictament municipals locals, i ,  
dcsprks, mirant de revitalitzar tant com puguem 1’Arxiu Nacio- 
nal de Catalunya quant a instaltacions, pcrqub, quant a auturi- 
tat, avui, en el conjunt de Catalunya, 1’Arxiu Nrzcional ja la té i 
esth reconeguda tambi: per tothom. O sia que, o bé Ics fonts 
d’informaci6 dc vosti: s6n especialment estranyes, o realment 
vaste t6 la inteiicib aquesta, que jo li haig de rctrcure cordii~l- 
ment, de rninimitmr un aspecte de la política que, hi insisteixo, 
és del Govern perb és per a tothom, és dc tothom. 

Moltes grhcies, senyor President. (L7. St: Clotas demana per 
pdar . )  

El Sr. PRESJDENT : Senyor Clotas? 
El Sr. CLOTAS (dc I’escd esmnt) : ks per una qUesti6 d’c?Hu- 

sions i pes uila afirmació absol utament incomprensible per 
part del senyor Conseller, senyor President, que voldriem uti- 
litzar un torn de paraula per posar de manifest : una, la nostra 
queixa que en aquest Parlament es pcrmcti a membres del 
Govern acusar d’insidiosos, de calumniadors, de mentidcrs o 
d’agressors B la política catalana - i  de rniinerii barroera-, con1 
acaba de fer el senyor Conseller. Demanaríem al scnyor Presi- 
dent del Parlament.., 

El Sr. PRESIDENT : Perdoni, senyor Clotas, vostC estli cxa- 
gerant les coses (Kemor úc veus.$ La manera com el senyor 
Conseller s’hu produ‘it és absolutament correcta (wrnnr de 
VPUS); si no hagués estat així, jo no  li  ho hauria permih. 

EE Sr. CLOTAS : Senyor President, la manera nmh que s’hil 
proniineiat cl senyor Conseller, textualment, lii-1 estat : 
c< Vostks fan agressions a la política catalana, i crn permeto dir 
que cle manem barroera. o El senyor Conscllcr, a més d’ignorac 
el que shn Ics mínimes, elementals normes del dehat democrti- 
tic, hauria de comprendre d’~zn;l vegada Iier totes que I’exercici 
legítim dc I’oposiciÓ parlamenthria en la tasca de! Govern, l’hi 
encomana i l’hi manti I’Estittut, el Reglament, i la fem tal corn 
1’Estatul i el Reglament ens encomana. 

Per tant, demano que corregeixi les seves paraules, quc 
retiri les seves paraules, i que el President del Parlament vctlli 
perqui2 aquestes coses no tornin il succeir en aquesta Cambra. 

El Sr. PRINDENT : Bé, si el President del Parlament 
hagués d’intervenir cada vegada cluc un diputat del seclor que 
sigui diu coses d’aquest tipus, ha~iria d’estar intervenint con- 
stantment. (Remor c k  veus.) Per [ant, eis prego que tinguin en 
compte ei valor relatiu que tenen aquestes coses (remor clC 
vrud. El senyor Conseller estic segur que no ha tingut la més 
petita intencih ofensiva en fer aquesta intesvencirj, i ,  en aquest 
sentit, I’invito ... (rpmor de v w s )  Perdb! Invita cl senyor Con- 
scllcr perque confirmi les meves paraules en aquest sentit. 

El Sr. CONSELLER I X  CULTURA : GrAcies, senyor Pre- 
sident. Efectivament, en li, la Prcsidhcia de la Cambra ha 
interpretat adequadament Ics meves paraules. Les mwes pa- 
raules no tenen cap altre sentit quc qualificar el que jo crec que 
era una actuació desmesurada dcl senyor Diputat en ei sentit, 
doncs, no solament de criticar aspectes puntuals, sEn6 de negar 
un conjunt, un conjunt quc, hi insisteixo, és a h o r ,  realment, 
dei conjunt d’aquesta Cambra. (Remor úe veus,) 

El Sr. PRESIDENT : 136, es d6na per acabat aquest incidcni. 
(Remor de V P U , ~ . $  

Passem al punt segiicnt, que és relatiu a les mocions. La pri- 
mera Mocib 6s la subsegüent a la interpel+lació al Consell Exc- 
cutiu sobre la politica de concessió d’autopistes, presentada pel 
Diputat Honorable senyor Lluís Armet, del Grup Socialista, a 
qui tinc el gust de donar la paraula. 

El Sr. CLOTAS (de Ikscti extunt) :Senyor President! 
El Sc PRESIDENT : Digueu. 
EI Sr. CLOTAS : Abans d’enlrar en la formulaci6 d’aquesta 

intcrpel-lació, amb el legítim dret que m’assisteix en el Regla- 
ment del Parlament, com a Portaveu del Grup parlamentari 
Socialista, voldria que constés en acta la nostra més contundent 
queixa per les paraules de nou formulades pel senyor Con- 
seller, perque agredeixen --aquestes sí- la forma d’actuació 
reglamentiria amb que s’ha comportat el Grup Socialista. 

Voldríem que aixb constés en acta, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : €36, totes les coses que es diuen en 
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aquesta sala constcn cn acta. (Rcmor de v m s . )  N o m h  en 
aquest scntit hi ha de constar. 

Sorn, tlomx, a la Mocib subsegüent a la interpcl.lacicj al C h - -  
scll Executiu sobrc la política ... (iA’/. St: Vivm dmwria pc’r pur- 
Imd Que piissa? 

EI Sr. VIVES (de lkscrj c.sisEcrrii) :Nu, n o  s’espanti, senyor Pre- 
sident. kk cluc crec que hi ha unii intcrpel-lucib abans d’aquesta 
Moci6, encara. 
I3 Sr. PRESlLTENT : Ah, sí‘? (Riulies. I’cri,~su.) Pcrdoni, 

senyor I l i  putal. 

InteerpHacib al Consell Rxecutia 
sobrc el compliment de la nrrrinwtivw vigent u la frrncih 

píi Mica 

Interpcl~lació niunero 12, cluc 6s OI Consell 1 lxecutiii sobre 
el compliment de la ntlrrnatiw vigeni a la fumi0 pública, que 
formularii cl Diputat Il-lustre senyor Kaf‘acl Nb6, del Grup 
parlamcntnri dcl X’artit Socialista Unificat de Catalunya. I k r  
substanciar-la, tinc el gust ric clonas la paraula a 1’Il.lustre i9igu- 
t ii t senyor Vi ves. 

El Sr. VlVES : Moltes grlicies, senyor President. Amb lii VQ- 

luntiit cluc ningii cl’aquest Grup parlamcnturi ni del Govern 
tingui la ternptclció de treure’m la targeta vcrniella, perb sí des 
de la crítica d’uncl concepció politica dc Catalunya, la del 
Govcrn EIC la Generalitat, que IIO és Irr nostru, i que em perrnc- 
to dir quc, des d’aquesta crítics i dcs de I’olrció alternativa que 
cn si matcim hi esti  continguda, d’una opci6 política --en 
aqucst cas, la dcl PSUC, com pot scr la del Grup Socialista, 
com pot ser la d’Esquerra liepublicana, com pol ser li1 dcl 
Grup Popular; In de la resta dc forrnacions polítiques calalanes 
que IIO estan en aquesta Cambra- tan catalana!, tan catalana! 
com la que tenen vostes. Tim catalana com la que tenen 
vosths, i en alguns casos, més. 

Perquk, és clar, mal s e m i  es fa a Catalunya quan, després 
de sct anys i mig de govern, una política que partia de zero, que 
es podia crear cle bell nou, a la qual es porlicn donar unes 
pautcs i un cotnportamen t determinats, incquivocnrnent 
lligats a la trfidici0 catalana en el fer cie Ics coses, la política de 
hmi6 pública continua w u i ,  sct anys i mig desprks, m b  una 
absoluta incxisthncki de criteris coherents, amb iina mancn de 
rlircccici i ,  si ~n’lio permctcn, amb una tnancii d’Organ ciircctiu, 
des del Consell Executiu dc la Genernlitat, que orienti el con- 
junt dc la seva Administració piiblica. 

I,;i Direcció General de FunciO Pública ds LIVI model patxlig- 
rnhtic d’incfickia i 6s un model paradigrnhtic de C Q I ~  una clirec- 
ci6 general pot tcnir sola els selis peus el rnbs absolut des- 
control tlkquella htncici púhlica quc l i  correspon de controlar, 
dirigir, orient2u; i tb, en canvi, un conjunt de regnes de taifes, 
no noniés ja per dcpartsinents, sinó fins i tot dinhc d’aquests 
departaments, per seccions del mateix departament. Assistim 
avui a Chtalunya a una situacih cn la qual trc;eballadors dcl 
mateix cos, de l i 1  mateixa categoria, del rnatcix deparlameni., 
rcalitmn jornadcs, horriris i cobrcn hiivcrs complet ament di fe- 
rcnts els uns dels alt res : a idCntiques siluacions, situacions ah- 
solutamcnt difercnis pe! que té a vcurc amb cl desenvolupu- 
ment de la seva jornada i dc Ics seves retribLicions CIC tipus labo- 
ral. 

Assistim al prohlcma de p i rh idcs  invertides i assistim a 

una skrie d’excmpics, com pot ser : I ) i’existencia de profes- 
sors contractats pel Departament d’ Enscnyarncnt que, tebriai- 
ment, descnvalupcn la scva tasca docctit en centres pirblics, i 
que no saben ni on  shn aquesls centres piiblics, pcrquk sempre 
han exercil d’adrninistratius cn els scrvcis ccnti+c?ls i Icrritorials, 
amb les conseqLili=ncies dc tot ordrc que aixb comporta, i 110 cti 

tencn la culpa aquests ~i*ebullndoi.s; en td ln  culpi^ la Direccih 
General de 17unciÓ Pública, en tb  la culpa el Dcpat’tarncnl 
d’Rnsenyment, en té Iu culpa cb Govcrn dc la. ticnerditat, 
d’aix0. 

Assistim c? 13 diferencia de jornaclii entre pcrsonal del mateix 
dcpartament, fitesit la seva adscripci6 als serveis centrals o als 
serveis territorials, com 6s el cas del personal dei Elepartament 
d’Economia i Finances; el personal dcls servcis territorials fa 
jornada contitiuiida tot l’iany, de 8 a 3 , i  el personal dels servcis 
centrals, jornoda partida. I-li ha o no hi ha una línia dc funci6 
psiblica cn el Ilepartarncnt d’konaniia i Finances? Per no  
parlar del Dcpartament de Sanitat, Institut Ciitak cic la Salut, 
un aquest tema cs reproriucix exactament. 

Assistim a la gratificnci6 essimilada a complements espccifiics 
quc cobra el liersnnal de Política Territorial, i no només aquest 
-a partir d’unri resposta escrita rebuda pel nostre Grup 
parlamentari -, sinó altres depiictaments quc, en canvi, són CQ- 

rnplcmcnts que no perceben la resta de funcionaris dc la Gene- 
siilitat de Catalunya. 

Assistim --sc’n va parlar ahir en aquesta Cambra- i i  In crea- 
ció d’un cos d’agents forestals dcls quals desconeixem enciira 
els orígcns i als quals s’ohliga -it.naginin-se vosiks-, en 
aquesta situació c n c m  no aclaricla, r i  conduir, pcr cxernple, els 
,jeeps, els Land Rover o I’¡ nstrurnent tot-krrcny que sigui, cu- 
l h a t  al seu scrvci, scnse que cap cl’aqucsts ngcnts rorcstals 
gaudeixi -o molts pocs d’ells- del permís CIC conducció cfe 
vchiclcs B2, i ,  per tant, se’ls obliga a tenir una determinada BC- 
tivitat funcionarial que no cs correspon de cap mmerii amb la 
titulació que tenen. 

1 tot aixh, tots aquests cxcmples responen ;i un conjunt de 
probletnes especifics, probleines especifics que són determi- 
nats per les provcs d’accés, en primer lloc. Per quB? Com ks co- 
mprensihlc, ens preguntem nosaltres, que pcrsonal qualificat 
dc <<transitori H, amb disfuncionalitat, amb no plena equivri- 
Ikncia a personul qualificat com :i c< interí n, sobre els orígens 
del qual tambd caldria parlar, sigui posiblc que amb una sola 
primcra cunvocntbria, pcrsonal transitori, en torn absoluta- 
ment restringit, sobre (10s mil participanis, tromés queden sus- 
peses set persones? Contriiriamcnt c? aixb, al personal qualificat 
corn a <<interí H sc I’obliga a riniir H les oposicions junt amb els 
sectors indcpcndents que grovcnen, en definitiva, del carrer, i 
Ibgicament les conseqiicncies són malt dirercnts : la similitud 
m@s gran que aquest Diputat troba amb ayuestri situacib 6s la 
dels faniosos <( aprovats generals polítics )) en una dctcrminada 
epoca de la universitat de casa nostra. 

Pcr quk, posteriorment a aquestcs proves, eis oposi tors 
lliures, cls opositors que venicn del carrcr i que legitimizrnenl 
acccdeixen a piaqa l’intcrior de la Generalitat de Cfitnlunya, 
no se% ha adjudicat e n c m  avui, il bona part d’ells, la plac;a ii Iu 
qual tcncn dret en funció d’aqucllcs oposicions? I per que con- 
tinuen en aquelles places, cn alguns casos, interins que no van 
passar les oposicions, que estaven corn 11 interins a la Generali- 
tat, i que hi continuen encara avui? Per no parlar, en el tema 



aquest dc les proves d’accks, de la pkrdua d’instincies per part 
del Govern de Catalunya, haver de rccórrer després als diaris 
per dir : {(Tots aquells que tinguin nqucst nh-ncro, que les 
tornin a portar, perque les hem perdut D, de I’iincomplirnent de 
de tem i nats terminis, de valoraci oiis equivocades, de temes 
que han donat peu a nombroses rcclarnacions en aquestes 
proves d’accés. 

Temtk segon : +jornada laboral. Pes qui: continucm, en la Ge- 
neralitat de Catalunya, no j a  nmb la discriminació, no ja amb la 
disfuncionalital de lres o qualre horaris difercnls, sinh amb ho- 
raris ctifercnts, no ja per departaments, sinh, fins i tot, per ser- 
veis, fins i tot per seccions, fins i tot per negociats dc diferents 
departaments, arn b honiris diferents. I ,  és dar ,  w s t &  em podri 
explicar cluc aixb 6s fruit d’unn negociacib que van fer vostes 
amb la Confederació Sindical de Catalunya, amb el Sindicat de 
Quadres cle Catalunya ... Ni Comissions Obreres ni UGT -i 
vull recordar-!¡ que sbn, encara avui, els sindicats qualificats 
corn a <<representatius>> en el conjunt de I’kkht- van signar 
nixo. Pregunta : propbsit rle capteniment, per ;i quan les 
trenta-cinc hores per a tothom, ii I’Administrc7ci.i) de Irl. Genera- 
litat de Catalunya, a imatge i semblanca cl’al tres administraci- 
ons piibliqucs catalancs, ja homologades en aqucst terreny‘! 

Tercer terna : retribucions. Els funcionaris de la Generalitat 
de Catalunya s6n, i podem dir-ho il pfirtir de dades contrastii- 
des, els funcionaris més mal pagats de totes Ics administracions 
phbliques, no només de Catalunya, sin6 del con.junt dc I’fistnt, 
i :quest és un fet acccptat pcl Dcpslrtamcnt de Governncib. Els 
hincionaris de 111 Generalitat de Catalunya tenen en aquest 
moment, retribucions - i  no em refereixo als alts cirrecs; 
rn’estic referint al personal administratiu, al personal auxiliar, 
al personal subaltern i, en definitiva, R les escales A i l3 amb 
basc superior, basicament a aquest conjunt -, tenen retribuci- 
ons inferiors, per exemple, a les de ¡’A,iuntarnent de Barcelona; 
per exemple, a les de I’Ajuntament de Radalona; per exemple, 
a I’Ajuntament de Sant Feliu de Llobregat; per exemple, a la 
Universitat de Barcelona; per exemple, a la Comunitat A u t b  
noma dc Madrid, d’Euskadi, dei Pais ValenciA. Vostks volen 
construir unit autonomia, diuen -diuen -, una autonornin de 
primera, amb sous als seus funcionaris absolutament de terce- 
ra. Pero, aixo si, corn més repartits, millor; anar incrementant 
cl Capítol 1, quc els toqui, en definitiva, aquest sou a mks gent 
possible i ,  d’aquesta manera, acontentem una major part de la 
ciuladmia, cncara quc cls obliguem ii treballar en condicions 
d’absoluta inferioritat als de la resta d’arlministracions publi- 
ques de Catalunya. 

Vosths incompleixen amb aixb la Llei de Funció Pública, 
que els obliga a equiparar els sous dels seus funcionaris cl l’en- 
torn socio-econbrnic en el qual es belluguen, i liquest és el cle 
Catalunya, i cls sous que hi ha avui a Catalunya, en el terreny 
dels funcionaris, són uns que jo els ambo de llegir, i ,  d’altres 
que, si ho vol, en la &plica els puc continuar llegint. Pero no 
nomes és el problema de la retribució hhsica : és el problema, 
tambh, de les bufandes, que el deixo perquk aquí ja se n’ha 
parlal, o és el problema de determinats cossos ..., i que ning6 
em digui que jo sento una debilitat especial pel terna dels born- 
bers; és possible que aixo sigui cert, és possible que, en funció 
d’afinitats que vknen de molt lluny, jo tingui un especial intcr- 
&s pcr aquest tema, perh convindran amb mi tots els senyors di- 
putats que és absolutament inadmissible que, I ’any 1 987, 

aquest cos dc la Generalitat de Catalunya, el cos de bombers, 
estigui realitzant avui cinquanta-sis hores setmanals. Avui, 
cinquanta-sis hores setmanals. Per quk? PcrquB Ics promeses 
que vostks van fer, que I’antic Director Generai va fer en 
aquesta Cambra, d’increment de plmtillcs, d’increment de do- 
tacions, no s’han complert, i ,  Ibgicamcnt, vostBs obliguen, :i 
partir que tenen un nombre inferior de bambers a aquell que 
és estrictametit necessari per als plans que vostks mateixos han 
dissenyat, a un excés horari en el dcsenvolupamenl dels seus 
treballs, que es compensa, d’altrti banda, amb unes rctribuci- 
ons que representen, en el millor ck ls  casos, un 50°% dels sous 
que estan cobrant altres bambers d’altres institircims públi- 
ques de Catalunya. 

Parlem -quart tcma- dels chrrecs de comandament : de 
quina manera es realitzen les concessions; dc quina rn;inera es 
fan, en definitiva, cls nomenaments d’aqucsts cirrccs de co- 
mandament? I l i  ha hagut interpeihcions, hi ha hagut pregun- 
tes en aquesta Cambra sobre nomenaments en fiincions, dc 
ciirii a acumular experikncia, que posteriorment s’elevcn B 
pLibllc, i vostks no estan complint el que els cstublia la s c n t h -  
cia del Triburial Suprem, d’octuhse del 86, sobre anull~ició dc 
detcrminadcs practiques per no tenir en compte funcionaris de 
carrera. 

Podríem parlar de les situacions laborals, de la manera com 
vostks estan fent les valoracions dels llocs de Ireball, pero no 
crec que scrvcixin aqucstcs argumentacions o I’cxposició de 
motius d’aquesla interpel-laci6 d’entrada al debat que bus- 
quem amb li1 presentació d’aquestn. El quc es pregunta el 
nostre Grup parlamentari és quins s6n els proposits de capteni- 
ment dcli Consell Executiu en relaci6 amb aquest terna, sobre- 
tot -sobretot- perqul: en el Ilutlieti O/icial, 2220, d’aquesta 
Cambra, cl senyor Bassols deia : <<En l’aplicacih del nou siste- 
ma retrihutiu s’hhan de contcmpiar dos aspectes : cl primer, el 
de I’equitat interna, referit 11 anivellar desplaGaments entre co- 
Wectius; el segon, d’adaptacih a l’cntorn socio-econbmic r d a -  
tiu a l’equitat amb altres administracions p6bliqucs catalanes 
>>. Del que jo he dit abtlns cs dcsprh quc cl més cillcnt és a 
l’aigüera en relació amb aquestes situacions del senyor Bassols, 
i, en definitiva, la nostra conclusih 6s que avui el personal de la 
Generalitat de Catalunya, que no cobra -en Iri major part dels 
casos- quan va a treballar a les tardes, esla rebcnt, en aquesta 
recerca d’cquitat interna i d’equiparació amb la resta ci’arirni- 
nistracions piibliques catalanes dc Ics quals parlava el senyor 
Conseiier, un 15’10 menys de mitjana que !a mitjana -serveixi 
la redundancia- del conjunt de les administracions catnluncs. 

Quins són, senyors del Govern, els seus proposits de capte- 
niment en relació amb aquest tema? 

El Sr. PRESIDENT : L‘Honorable Conseller té la paraula 
per respondre. 

El Sr. CONSELLER DE GOVERNACTÓ (Agustí Bassols) 
: Molt Honorable senyor President, senyores i senyors dipu- 
tats, tal com és formulada o és publicada en ei Butlleíí Qficinl 
del hrlument, la interpelhció que contesto 6s d’un lxonisrnc i 
üuna  vaguetat que no permetia conkixer per on es desenvolu- 
paria l’argumcntació que la motivava. 

Aqui, en I’exposiei6 que ha formulat I’IHustre Diputat inter- 
pellant, ha quedat concretada en algunes critiques -jo diria 
dures crítiques- sobre alguns aspectes que, per a mi, no són 
adequades, les critiques, amb altres que són fets merament 
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iillats dintrc del conjunt (I’unii política molt covriplexu de la 
l’uncib piiblics, i amb altrcs -cdesl~rcs m’hi referiré- cn els 
quals, indubtahlciiicnt, cl I ) i puh t  autor dc la inkrpelhci6 es 
basi1 en wgumcnts ccrts quc jo IIO li contradirc p m ,  al contrari. 
I’erA s’ha inicint aquesta crítica mism t la IlirecciO Genenil de 
la Funcih Pitblica cl’inelicicia, de descontrol --R la Conselleria, 
per tant-, de manca d ’ ~ i i a  i iu th ica  potíticrz ctc la funcib pljbli- 
ca, coin si realment cn aqiicst cnmp el Govern de LI Gerieralitat 
actués CII uns tcrmcs cl’absolui dcsg:uveil. I ;iixi~ .jo no puc 
accepíar-ho de cap tiianera, perclub 6s Iot  cl contruri. LH politicii 
yiic es vc realjtzaiii en aquest ordre de coses, i no p;irtint de 
m o ,  sinó pariint CIC circumsthncies difcrcnts i difícils, ha estat 
-jo crec- enormement positiva. 

Iles de l’aprovació de la Llei 17, tic la nostra ],¡ei dc la 
hncici I’itblica, del juliol del 85, s’ha fet una tasca ex trriordinh- 
ria, ingeni en tots els ordres, amh la qual IXO s6n coinpm~bles 
aquests defectes, ayuestes fizllidcs de quk se’ns iicusa, qiic, en 
alguns C ~ I S ,  no sbn inh  que demores --llemorcsjustiticadcs, 
com cs veu+-, perh no  claudicacions, no rcnúncics, no 
canvis dc política ni cl’actitud. 

do vull recordar que, rlesprks d’aprovada aquesta Ibi, la Llei 
hiisiai nostra, la Llei 17, I’alesliores Consellcr de Governacih, 
el Canseller Rlwedra, amh motiu de contestar una pregunta 
cscrita formulada, em penso, tambk pcl Grup del PSLJC, esla- 
hlia un pla cie desenvolupamcnt, dc desplegarncnt de la Llei cle 
la Funci6 I’iiblica, cluc inarcaw tres prioritats i ho incloil-i tot, 
tic) ja solament les lleis : aquestes prioritats camprenien !’ela- 
borai6 de ircs Ilcis, dc sct o vuit reglaments, d’uria skrie de de- 
crcts i de disposicions de carhcter normatiu; prevcicn t m b é  la 
creucib de determinats orgiinisincs, com per cxcrnple CE Con- 
sell CiitalA de la Funció Pública; es referien a moltes nctuneions 
no estriclament normatives, com per exemple la celebració de 
les eleccions sindicals, la formaci6 del cens luboral, etcktera. 
En total, el Conseller Alavcdra preveia aleshorcs no menys de 
quaranta actuacions de gruix que havien de ser portades a 
tcrrric per la Ilircccib General de la Fumi6 Pública i estahlia 
uns períocics d’inici ci’aquesies actuacions. 

136, no obstant aixb, el cornpromis cluc assumia el  CloriseIlcr 
i que desprcs, cn part, i no pas per Icr seva voltintat, m’ha tws- 
passat a mi, i que jo molt gustosameni vaig iicccptar, jo puc diI 
R la Cambra, tinc l;i sitisficció de poder dic a la Caiiibrri yuc 
s’lia complert en gairebe la seva totalitiit. Srin més del 95% les 
actuacions previstes en el f‘chrcr del 86 pel scnyor Macih Ala- 
vedra que han estat j;z rcalitzaclcs. Jo no vull dislreure cl meu 
tcinps llegint aquestes 39 o 40 aciliacions que havicn dc 
rcalitzar-se pcr anar incncionani toics aquelles que shn ja avui 
di i i  utla reditat. Em puc rcfcrir, potser sí, a les rnks importants 
: Ics tres lleis quc cs preveien - Is1 de I’escolii, 12-1 dcls cossos i es- 
cales i la d’incornpatibilitats- i a tots els rcglainents. I+xo ks 
que, si algun dubte hi pogués haver al respecte, f‘aig una refe- 
rbncia ara ii uns fets que j a  succeeixen durant el meu temps cle 
tiliiliir de la conscllcria : subsegüenl a una intcrpeElaci6 del 
rnittcix Grup parlamentari del PSUC cl ines d’octubre del 86, 
uqucsta Cambril vi\ aprovar una moci6 en virtirt de la qual 
s’instava el Govcrtr, i concreiament la Chnscllcria de Governa- 
ci6, que portés H la priictiu cinc acttiaciorrs importants que es- 
taven compreses et1 aquelles prioritats, i ,  entre ellcs, la defini- 
tiva constitució del Consell Catali de la Funció Pii blica, deter- 
minats acords o facilitats pcr a les organitzacions sindicals, el 

cens rlcl personal, etcktcra. 
R6, iicpzcsta Moció, publicada cn cl htllcti dcl Parlanimi 

dcl dia 10 dc novembre, cxactainci-it en corriplir-se els quatre 
~ C S O S  --segons normi  interprctativa dc I’atticle I26 del 
nostre l<eglamcnt, quan cn Ic? Mocih no s’cxprcssa un tcrmini 
cotrcrct-, exxtameni, en complir-se els quatrc mesos, el dia 
1 O de rnnrq, la Conselleria tlonava compte a In Comissi6 p r i m -  
riz de la Carnhm quc s’havicn eistnpteri totes quelles cinc ili-. 
stiincics, tots aquells cinc enchi*recs, en tcrmcs, naturalment, 
qiic s’cxplicilaven hmpliuiiicnt i cpe no han merescut cap m@s 
petici6 cle documents ni de delalls per part de la Comissib, m b  
la qual cosa cal enícndre, dcsprds dcl temps trmscorrcgut, quc 
es VH fer amb plena satisfaecih. 

1 cncat’ii he de dir.. . , s’ha cantin uat uct uant nat uralment clcs- 
prds del 1 O de marF, ci i  qui: es complien aquests qwitrc mesos, 
s’han completat les rcaiitmcions yue establia el senyor Macik 
Attivedrlz en aquelles prioritats, cntre Ics quals no s’inclo’icn, 
no es van incloure prccisament la realitzacib dc les provcs se- 
lectives cluc cns havien dc porlar a la consolidació del nostre 
runcionariat; i aquestes proves selectives, respccte N les quds 
també ei Iliputiit interpcl-lant ha jet alguna critica, jo crcc -i 
ho dic amb tota sinceritat - , crec que han constittiit una autkn- 
tica solució per resoldre aquella siluaci6 transi tbria interina en 
club ens trobhvem, i que s’han portat 11 cap, precisament, arnli 
la complacnCa dc tothom. Eren unes proves que s’iniciaven i 
qire podien crear una gran conflictivitat dintrc de la nostra 
funci6 pública, i podien portar-la perque -hi insisteixo- les 
situacions en qu8 ens trohhvcm cn aquell rnomcnt no eren ctc 
zero --tant de ho 110 haguessin estat-; i va iniciar-se aquesta 
conflictivitat, pecquk els interessos no eren coincidents; IIO 

eren coincidents els interessos dcl col-lccti u, pcr exemplc, cle 
transferits amb el deis transitoris, ni el dcls interins amb el clels 
transitoris, ni entre els diferents sindicats que intcrvcnicn, 
cntre si, i, no obstant aixb, Eiquestes proves vim ser dcgucla- 
meni convocndcs i rcditzadcs, i es va preselltar un iinic rccurs 
al Trihunal Coritencibs Ad mi nislratiii, imrneclialarnent desis- 
iit, pcl Sindicat tic Quadres precisament. hqucstcs prtwcs sc-. 
leciives han rqircsentat que es cobrissin 5.246 places prcvi I’e- 
xamen dc 29.788 opositim; gaireb&, doncs, 30.000 cxcrcicis 
qiie ha calgut coi-regir. I si --i amb aixb contcsto algunes de les 
seves queixes, scnyor Vives-, si és cert que encarí1 els oliosi- 
tors que han guanyat la placu i quc encara no Iran cstat invitats 
a ocupar-hi, no obstant que aquestes provcs 1;~ uiis mesos que 
han cstat realitzacles i que Ics llistes Ixtn aparegut, és peryuk 
s’han presentst -i és Iogic, cntre 30.000 opositors-, s’han 
prescntat 600 recursos de reposició que han hagut CIC rc- 
soldrc’s, molts dels quals s’iian repelil després 21 nivell dc 
recurs d’alpda, que també ha calgut resoldre, i mentrestant no 
ha estat possihlc de confeccionar la llista definitiva que havia 
de marcar I’escalafó a l’hoca de I’elccciO dc les places. Aquest 
és un treball que estil acabat i tots aquests opositors que han 
guanyat la placa corresponent seran invitiits a ocupar-la dintre 
c h n  termini tan brcu corn pot ser el que ens queda per ticahar 
I’any. 

.Jo respecto el temps que se’m marca per la Mcsa, pero hi ha 
dos ilspectcs, senyor Vivcs, als quals no volia deixar de referir- 
me, i ho fiir@ en el trimit dc la replica, perque crcc que forrncn 
Linii pt-lrt molt importml de la nostra política de la funcib públi- 
ca. i que han dc ser comentats, i que, a més a mbs, jo espero que 
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en el meu comcntari i en l’anunci sobre la política que estem ja 
iniciant cn aquest iispectc vostk coincidiri amb mi. 

Moltes gracies, senyor President, senyores i senyors 
diputats. 

El Sr. PRESIDENT : L’lllustrc Diputat interpeHant voi 
intervenir ? 

l i1 Sr. VIVES : Sí, senyor President, encara que des de la 
puresa piirlarnentiiriri ei que hauria de fer ks, segurament, 
oferir-li el segon torn al senyor 13assols, pcrquk acabés la sevit 
intervenció, i desprks, en tot cas, intervenir-jo, perque si ahir 
deia que el senyor Curto era benaventurat perquk cra jove, 
avui ho hauria de dir -i nquÍ si que amb ironia- sobre el 
senyor Bassols, perque fa una cosa molt bcn pensada, dcs clel 
punt de vista cl’un debat parlamentnri que no admet conku-6- 
pliques, que ks  fer una volada de coloms, contcstar un dels 
teincs quc: li hem planteiat i dir : ((bé, com que ara el temps ja 
ha acabat, la resta ja ho contestaré després, quan vostk, quan 
vast&, senyor Maties Vives, j a  no em podri contestar>>. I-XZibil 
ostúcia parlainenthria, que vi1 lligacta R la bona tradicib de jurista 
i ,  per tant, també cia drct processal clcl senyor I - ~ U S S O ~ S ,  i que en 
conseqükneia jo respecto, Iogicament , perque el 1Cegiarnent ho 
mana, perb el debat serh empobrit; empobrit, perquk dels 
punts que jo li he plantqjat el scnyor R;issols ha Fet referencia al 
primcr -proves d’acccs-, on ha constatat, o no ha contestat, 
mks ben dit, el quc jo l i  plantqimi : com explica vostk, senyor 
Bassols, de veritat, com expiica voste que el 100°/o o el 99,99Oh 
dcl funcionariat quc csth en regim transilori sigui apte per 
passar les oposicions i que, HI seu costat, el 9S, o el 94, o el 92% 
dcl pcrsonal que esti en regim interí rio sigui apte per enlrar en 
cl cos del funcionariat de la Gcncralitat? fis absolutament in- 
comprensi ble, senyor Rassols. 

Vostk diu : ((no partíem de zero; hi hiivia ja uns antccc- 
dents, i no tots iguals)}. Aixh és cert; el que succeeix és que es 
tractava de preguntar-se qui contamina qui; si aquelia herkncia 
que rebíem afectava. el que eren noves estructures de la Gcne- 
ralitat o si el disseny d’aquestes noves estructures, amb clare- 
dat i dcs d’una polítim concreta de f’uncih pública, era capac de 
girar, no naturalment d’immediat, sinó en un temps, all0 quc 
arri bava tocat per altres jnsthncies o per altres Iiixtbries, lbgica- 
ment fruit del trasphs. 

Ara bé, tii sobre lesjorndes laborals, ni sabre Ics retribuci- 
ons, ni sobre els cirrecs de comandament, ni sobrc i’cmpresa 
Híy, ni sobrc la situació laboral o del personiil laboral, ni sobre 
la valoració dels llocs de treball ... De tot aixb el senyor Con- 
seller res : {(iiixh, senyor Vives, si tinc temps ja li ho contestar6 
f i  la rkplicm. 1;:s ciar, poc puc jo contrareplicar la intcrvcnció 
dcl senyor Conseller! 

El que si  voldria dir són ires qüestions. La primeraja ha estat 
esmentada : crec que aixo és un hhbil plantejament parlamen- 
tari per no donar peu al debat. Segon tema : l i  varn proposar 
ara fa uns mesos una moció de cinc punts yiie va servir per 
empknycr-las a vostks, pcrquk si no en aquest lema no funcio- 
nen, si no els anem empenyent; l i  anuncio que ara li n’oferiré 
nou, de punts, a votar en el propcr Ple, de manera que conti- 
nuem empenyent la política de la Generalitat; i, finalment, 
preguntar4 -moll concret- quan i corn pensa complir cls 
continguts dels articles 66 i 161 de la Llci de En Funció Pública 
equiparant els havers i la jornada del personal de I’Adrninistra- 
cib de Iw Generalitat a h resta d’administracions públiques de 

casta nostra; qiiin és el cost econornic de la vaioracib clcls llocs 
de treball i si aixo significarli una rclcionalitzncih o, simplement, 
un aval tbcnic al caos actualment existent; quan i corn s’adjudi- 
crzran les pl~ces dels opositors; quantcs són i quin contingut 
biisic tenen les impugnacions i els recursos presentats; si prevc- 
 ien la  presencia sindical en els tribunals d’oposicions; quin és 
el procés de creacib -tampoc hi ha fet referencia- del cos d’n- 
gcnts f’orcstals; quincs previsions per superar la jornada laboral, 
a nivell retributiu, dels bombers de Catalunya; i, en definitiva, 
sobre la bme de quines linics de política de personal i sobre la 
basc dc quina disponibilitat econbmica cl Govern es proposa 
arri bar il un acord amb els seus treballadors, convertint 1’Admi- 
nistraci6 de 1~ Generalitat en una adrninistrxii) socialment 
modelica i evitant la conflictivitat creixent que perjuclic;i tot el 
país, perqui: ara voste acabar8 el scu torn -i si jo l i  anuncio 
que l’ricabarh segurament no ho Firi1 cl’aquesta manem- 
dient : <<bk, és que la setmana que ve, I’altm, eornenccm les 
negociacions amb Comissions Obrercs, amb la UGT per a 
molts cSels ternes que vosth m’ha plantejat>>. El quc segura- 
ment no hauria dit és que aixb ho han cle fcr després dc tenir la 
situacih estranya, l a  situació que pot no agradar a nin&, ii Gala- 
luztya, d’haver de suportar, tot el país, aquí sí, tot Catalunya, 
una vaga dc tot el seu funcionariat com a conseqükncia d’a- 
questa mala política ¿ira fa molls pocs dies. 

El Sr. PRESIDENT : 1,‘Honorahlc Conseller vol 
contra replicar? 

EI sc CONSELLER DE GOVERNACK~ :  enyor ]’cesi- 
dent, seiiyores i senyors diputitts, la mcva intcrvcnci6 prccc- 
dent ha esiat presidida pel desig de contrastar tot ei que estA re- 
alitzant la Dirccci6 General de la Funcih Pública, amb aquesta 
ocusacih d’ineficficia, de descontrol amb quk havia iniciat 
l’ll*lustre Diputat el to de la interpeHacib. Rn cap moment he 
volgut utilitzar una argúcia processal per deixar de respondre a 
Ics queixes O 21 les acusacions que formulava l’interpel-iant. 

En previsió que no sc m’acabi el temps, jo procuraré ser con- 
cret, almenys en aquells punts que considero de mqjor 
importhncia. 

Respecte als resultats de les proves selectives, i aquesta dis- 
tinció -certa, per cert- que assenyala el senyor Vives en 
ordre a les que cs van fer per als transitoris i les deis interins, 
he d’assenyalar, en primer lloc, que jo em remeto estrictament 
al criteri dels tribunals, els tribunals que van ser organitzats de- 
gudament i amb tota imparcialitat. Pcrh s’explica, de tota 
manera, in diferencia en les qualificacions si es té en compte 
que, pel que fil referkncia a les proves dels trnnsitoris, eren 
proves restringides, és a dir, que els opositors, els que partici- 
paven en la prova, ho feien contra la seva p1ac;a perh sense cap 
competidor i que, a més it més, portaven molts anys de pricticíi 
en la comesa dels lreballs o les tasques prbpies d’aquella plap  B 
la qual aspi ravcn; cap d’aquestes circumstancies es clonava 
amb els interins, que havien dc competir, encara que amb un 
mkrit rl’mtiguitat, pero que havien de competir amb cls oposi- 
tors que venien lliurement del wrrer i que, a més a més, 
doncs, tenien alguns un premi d’antiguitat molt petit i ,  per 
tant, també una prhctica molt exigua. Crec que aixb explica 
aquesta diferhcia i que, de cap manera, es pot interpretar corn 
una variació o una falta d’atencib o de cura dels tribunals cluc 
van intervenir en un i altre cas. 

Pel que fa referkncia a la jornada i a les retribucions, aquests 
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shn tenies realrncn t importants, senyor Vives, i jo tio voldria, 
de cap manera, anar-mc’n cf’aquesta inlerpel-!aciO sensc 
contestar-ho. 

La jornada, és Ibgic que Fins ~II’R s’hngi inantingirt amb una 
ccrta desigualtat; 6s ii dir, que clintrc, no ja les úii‘crkncics cntrc 
les conselleries, sin6 dintre d’una mateixa conselleria, perqui: 
he procurat insistir (pe la nostra aclrninislraci6 pitblica, la 
nostra funci6 piiblica no ha paríii dc xcro. i ,  per excrnplc, hi ha 
m i l  diferencia molt imporlant a tenir en cornptc : hi ha, i cn al- 
giincs consellcrics -com la que ha mcncionat el Ilipulat itiicr- 
peklmt d’una i-nancm concreta, la d’Economia i Finances- 
o n  treballen personril transi’crit i personal liou vi ngit, qiie va 
ser transitori i que w i i i  dia 6s ja liincioiwi, i els transferits, jicr 
raó que es va consiclcrm cluc tenien uns drets adquirits, f’cicn la 
jornada coritinuada., que no era la modalitat que creia mks ade- 
quada la Generalitat dc Catalunya, i quc jo i10 continuo 
considermt-la pcrque clcsprof‘essii)nalil./;a el funcionari, perb, 
cn fi, cn tol cas potser eili portaria aixb una mica Ilutiy. I Ii 
havia unes diferencics dc Ixise, clif‘erkncies que, en cert aspcc- 
k, no shn dolentes, pcryuk cn moltes administracions cs c16iia 
que hi ha un contingent important de personal qiic iii Injornadu 
coniinuiicla i d’altres que la f’m partida, cl que passíi és que aixb 
no ha de ser conseqii6nci;i d’unes diferkncies d’origen, sinb 
d’uunn rl-icionalització dei treball, cluc és al que atiem, en el cas 
que es mantinguin determin;ides clifcrbncies. Perh aix6, 
aquest tema -quc, COM li dic, té una explicació- va camí dr, 
resolclibe’s ii través dc dties accions quc s’estan portarit a terme, 
la principal de les quals, en aquest ordre, és la rclacib i viiloracih 
dels llocs de treball. 

Amb la culminació cl’ayucsh importantissima tescn que 
s’cstii portant a terme, i que esth a punt de finalitmr, si, en tot 
cas, hi ha d’haver difer6ncics horhics, ho seran per rab --corn 
dic- de racionalitiit i no difcrkncies arbitriries o cluc provin- 
guin cl’una altrii cuusa. I el mateix ~ L I C  dir ct1 orclre H les retribu- 
cions. A mi no em desplau, no em costii reconkixcr cfivanl de 
~ o t a  la Cambril que, sense, potser, una certa cxagcracib natural, 
iin cert emfasi que vast& IM posat :I Ics scvcs pziraules, perb el 
que sí que ks cert 6s que cls nostres filncionaris no cstaii dqgi- 
darncnt rctribw’its, i que aq~resta és mi qüestió que cal re- 
soldre, i que estern en vics de resoldre, i que estcim en vies dc 
resoldre, no cl’una manem unilatcral, sini, nmb negociacih i 
d’acorcl amb els reprcsentants del nostrc personal. 

I aixb cn UWI cloblc via. Voste ha assenyalat clos articles, cl 
66 i el 101 dc la nostra Llei CIC la Fuiicih Piiliica; cl 66 es refe- 
reix als funcionaris i el 101 nl pcrsonal laboral. I h  riqucsta 
doble via anem ii resolcirc aqucst prohlemii de les retribucions. 
En el camp laboral, a través del conveni tnarc; conveni iniirc 
del qual hi ha unii bona part yuc hil estat acceptiida per ambcihs 
orgrinisrnes negociadors, 6s a dir, cls sindicats i lii nostni admi- 
nistraci6 públicii, fit1 ta acabar cie polir-lo, perb cstA molt avan- 
vat, i j o  crec que, com que la proposta ccoiihmica de la nostra 
administr:icii> és pondcrada, 6s racional, serri clefinitivarnent 
ncceplada i ,  per tant, podrem conwqar liossi hlement I’any, o 
el primer t rirnestrc de l’any amb aqucst prohl c i m  resolt.. . , 
pcrdb, scnyor President, viill acabar CIC seguidu, pero és que un 
cert compromís deixar almenys aclarit aquest terna.. . 

El Ss. PRESIDENT : Prego que ho faci molt t’hpidament. 
El Sr. CONSELLER DE GOVERNACIb : Scr6 molt breu. 

I ,  pel que fa rcfcrkncia als funcionaris, a travks de la vdoraci6 

dcls llocs de treball, que esth acabada; que s’hn acabat amb 
retard, que ara no puc explicar, per0 que té la sevajustificació; 
que Ira estat seguida pels sindicats, pels representants dels sin- 
dicals, i que estern negociant xifres qiicjo penso criie ens porta- 
ran totnbd a una solució. Una solució que respeclari aquesl eri- 
teri clc I’rirticlc (16, cluc, taiit com es pugui, lins allh on cs pugui 
-perclub r i qws ta  és l’cxpressici del text legal : <<fins allh on cs 
pugui H- ,  la rctribucih dels nostres f‘tincionai-is s’equipadi al 
seu ciitorn economic i social. Per tant, vol dir qiie podran (lis- 
posar cl’un important augment, pcr altra part just i digne. 1 
aixb, moll aviat, 

Res més, doncs, i perd6, senyor President, i grhcies; grhcies, 
senyores i scnyors diputais. 

Mwih siibsegiient a la interpklacib 
al Consell Executiu sahrc lu  Política 

de Concessii, #Autopistes 

111 Sr. PR13SiDENT : Passem ara al punt segiient, que és cl 
rclatiu :i la Mocid, subsegüent a 1;1 interpelh5h al C:onseIl Exe- 
cutiu sobrc la liolit¡ca de concessió d’autopistcs, prcscntnda pcl 
Diputat Honorable senyor Lluís Arrnet, del Grup Socialistn. 
L’Iihstrc Diputat senyor Lluis Garcia té la paraula pcr dcf‘ccn- 
sar la Mociir. 

El Sr. GARCiA I SÁEZ : Grhcies, senyor President. Senyo- 
res i senyors diputats, aquesta Mocib, que va defensar en el 
debat dc la interpel.iaci0 RI Molt I€onorablc Consellcr de Politi- 
ca ‘Territorial i Ohrcs I’fibliques el portaveu dcl Grup Socialista, 
I h í s  Armct, ja va manifestar en aqucll dcbat el sentit fona- 
rnciital dc la Mocib, com ha qtierlat reflcctida. Podrícrn dir quc 
era una Moc% inoIt anunciada, coneguda pcr tols els rnern bres 
de la Cambra, perquk, si vostks ho recordcti, cl dcbat vii mar 
en la dircccib h;’lsica i fonnmcntal dc doner una major transpa- 
rencia si cal al procediment de contrxtació en un t e m  lan im- 
parlant per a Catalunya com s6n les seves infrastructures, i ctc 
Forma molt particular les concessions aciministriatives en rela- 
ci6 amb el tcma de les autopistes. 

Rim anunciar, el Lluís Arniet vil anunciar aleshores que es 
tractava bhsicament de pos;u cn comú, de posar d’acord aquest 
rnecanismc de iransparkncia en la concessió rdministrativc? 
que el Govern de Catalunya, en boca del seu portuveu cn 
ayudl moment, el Conseller de Política Territorial, vil mani- 
festar quc així es reia. 

Efectivament, la Moci6 ks molt adequada a aquest fi, &s tina 
moció constructiva, no tina moció que pretengui posar en cvi- 
dkncia cap tncna de discrepr’lncia en relaci6 amb la profinnditat 
dcl terna, cs tracta d’anar a construir un mccanisme que perme- 
t i quc aquesta Cambra pugui estar pcrfectamcnt assabentada, 
seguir el procediment de concessions de les autopistes. 

Per que ho fem, a ixo?  Nosaltres som coneixedors que cl Re- 
glament -ssegurament per aquí podria anar la resposta del rc- 
prcscntant de CmvergBncia o del Govern- cle la Cambra, 
dcctiwiment, preveu un mecanisme pcr tal que els dipulats es- 
tiguin informats de la politica del Govern; és el mecanisme tm- 
diciond de I’antic article 13.2 de la Cambra, de I’actual articlc 
13.2 de la Cambra, que preveu, efectivament, que els diputats 
puguin tidrcqnr-sc al Govern demanant informació. 

Desgraciadament hi ha una prktica; una practica per part 
del Govern que fa, realment -no voldria menysprcar cl 
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memnismc-, molt dificil aquest rnccmi:me cl’informació per 
part dels diputats. Tenim un exemple molt recent d’aquesta 
Cambra : el Diputat senyor Curto --ja cn v i m  parlar l’altrc dia 
tmhé-  ha cstat objecte i subjecte d’un proccdimenl en rclacih 
amb I’nrticle 13.2, que ha ncabnt en una situació -en principi 
no hn acabat, perb eslh en una fme processal- en la qual es 
molt dificil que el Govcrn de Catalunya faci1 ili aqucsta 
informacih. 

13s per aixi, que nosaltres pcnsein que abans ci’inteniar IR re- 
forma cte l’article 13.2, cosa que no ha estat possiblc, el que 
penscrn, per via de la Moció, i per a un terna tan especial corn 
iiqucst, ks que cl Parlament de Catalunya, les diputades i els di- 
putats, haurien de poder tenir un lloc i un  lociil, cl local especí- 
fic, al l i  on puguem anar ii consultar de forma neta, de forma 
triinspai+ent, el procediment de contractacib, per tant, de con- 
cessió de Ics autopistes que es producixin a Catalunya. Pensem 
que habilitant aqticst procediment ja prcvist n la Llei cle Contra- 
ctes de 1’Estat i les normes cluc la desenvolupen, aplicables a 
Catalunya -bbviament, perquk no hem proclu’it una norma 
substitutbria per al prclcedimcnt propi, encara-, doncs, els di- 
putats que estiguin interessats en aquesta problernAtica 
podrem, podrien anar a consultar des de l’inici del procediment 
fins al iinal de procediment tots cls mecanismes que pro- 
ducixen una norma tan complexa corn és la Llei de Contractes 
dc I’Estat i el reglament general que el desenvolupa. Aquest és 
el sentit fonamental : donar faci1 itats als diputats i a Ics diputa- 
des d’aquesta Cambra perquB, en qualsevol instant del procés 
puguin, obviament alta on decideixi el Govern, mar  a consui- 
lar el mecanismc de contractaci6 per a la concessió de ies auto- 
pistes. Pensem que és un element més de transpr-trkncia; 
pensem que és un element més que facilita la tasca de i’oposi- 
ció i del Grup que dóna suport al Govern quan vulgui 
assabentar-se de qualsevol dels afers quc afecten el Govern de 
Catalunya, poder disposar d’ayucst mecanisme. I aquesta és la 
raó fonamenta1 de la Moci6, que com que vostks la coneixen, 
senyores i scnyars diputats, perqu2 ha estat publicada i distri- 
bui’da, m’cstalvio de llcgir-la. 

Grhcies, senyor President. tiricies, senyores i senyors 
diputats. 

El Sr. 131¿F31DF” : D’aquesta Mocib pot cornenpr iim ja 
el debat, perque no s’ha presentat cap esmena i ,  per tant, 
aquesta Prcsidencia dóna pas directe a la intcrvcnció dels grups 
pmlamentaris en I’ordre habitual. El Grup Mixt no vol interve- 
nir. Passo ara, doncs, a donar la paraula, per si val intervenir, 
al Grup d’Esquerra Republicana dc Catalunya. EI senyor Vila 
té la paraula per intervenir. 

El Sr. VILA I COMAPOSADA : Mol tes grricies, senyor Pre- 
sident. En aquest aspecte de les autopistes, hem de pensar quc 
per I a import imia  de I ’actual qui lometratge d’i n ter terri tori 
a ta lh ,  quilometratge que certament es pot ampliar, ja té prou 
interks la Moció que ha presentat el Grup Socialista. 

Vull afegir que ei traqat de les autopistes, i potser 
-padoneu-mc aquest incís- és foqa semblant ai irapit de 
les vies romanes de fa més de dos mil anys, que constitui’en els 
eixos del sistema vial de la nostra terra en aquell temps. Un sis- 
tema vial aleshores, com avui dia les autopistes, que indubla- 
blement tenia com a finalitat essencial el sApid i més econbmic 
transpmt de les persones i les mercaderies. Aquest és un tema, 
per tant, que interessava aleshores i interessa avui dintre la 

xarxa d’autopistes del nostre pais, Pero hi ha un altre aspecte 
encara : les autopistes de Catalunya, pel que sembla, sbn 
aquellcs dintre les autopistes de tot I’Estat que donen beneficis. 
O sigui, dit d’una altra manera, que esclcvencn negoci percluk 
hi ha guunys, tot i tcriint en compte els costos dc construcció, 
de finanprnent f també de mnnteniment. 

‘Pot el material quc es refereixi il les autopistes catalancs ha 
de ser del plc coneixement cl’aqucsta Cambra, o sigui que els 
diputats que constitueixen aquesta Cambra ho puguin cnnsul- 
tar, perquh és una materia que es refereix a la vida pública cata- 
lana amb quelcom tan essencial corn és el sistema de vialitut 
ripida, en la qual tots els piisos avui dia estan intercssats. 1 
encara - permeteu-nic, no m’allargaré pas niassa- que vota- 
rem Favorablement aquesta Moció, el nostre Grup cl’fisquerra 
Republicana, i he de dir, potser amb I’humor que sabeu yuc 
m’iigrada gastar, que fa pocs moments he tingut el plaer de 
parlar breus moments amb un distingidíssirn i il.lustre diputat, 
i company, per tant, de la Cambra, sobre el joc -no temeu, no 
temeu- i li he fet una juguesca, l i  he dit que jo sempre jugaria 
que qualsevol moció o vot, de la mena que sigui, proposada 
per l’oposicib serh contestada negativament per la majoria. 
Espero perdre en aquests moments la juguesca. (Riulies.) 

GrBcies. 
El Sr. PRESIDENT : Perque intervingui en IIQIII dei Grup 

Popular, Linc el gust de donar la paraula a i’i1-lustrc Diputat 
senyor Veray. 

El Sr. VERAY : Grhcies, senyor President, des de I’cscó 
mateix, si m’ho permet. Quan a la interpdació que es va pre- 
scntar en 1’6ltim Ple -1’he seguida amb molta cura i me I’he 
llegida diverses vegades- ja es donava la circumstincia que 
qui intervenien eren, per un costat, l’interpeklant, I’Honorablc 
Diputat Lluís Armet, que, com tots vostes saben, va ser Con- 
seller d’Ohres Públiques a la ticneralitat presidida pel Molt Ho- 
norable senyor Tarradellas, i qui li contestava era Z’actual Con- 
seller de Politica Territorial i Obres P6bliques, senyor Rigath 
-tots dos jo els he coneguts abans d’estar en aquesta Cambra, 
precisament pels chrrecs que ocupven-, em va agradar mo1t 
tant l’una com I’altra actuació perqui: eren dues persones que 
coneixien estupendamen t bé els problemes que cl’allh anaven. 
Jo em pensava que no hi hauria una rnoci6 O ,  com a rninim, 
que la Moció no seria de la manera que semblava que podia 
ser. Aixb em va agradar quan vaig llegir la moció que s’havia 
presentat. Perb ja l i  dic des d’ara que demanar8 el Grup Popular 
una separació en la vataci6 d’aquesta Moció. 

Nosaltres demanarem que es voti per un costat la part que 
diu : <<El Parlament de Catalunya insta el Consell Executiu a : 
)>, llavors deixarem fora aixo de : {(crear els mecanismes adi- 
ents per )j tal.. . i tornarem a agafar : t( posar a ctisposici6 dels 
Illustres diputats i de les il;lustres diputades d’aquesta Cambra 
tota la documentació i la seva evolució relativa a les concessi- 
ons administratives d’autopistes autoritzades a Catalunya. H 1, 
per un altre costat, la part que hem deixat a dai t i aquesta altra 
que diu : ({a tal fi assenyalar& el local específic en qut: es troba- 
rb aquesta docurnentac% per a la seva consulta.>> I per quk 
farem aquestes dues votacions, o aquesta separacirj? Doncs, 
miri, perquh en la primera part, com si diguéssim, nosaltres yo- 
tarem que sí, ja que creiem que tots els diputats han de tenir la 
documentacih que demanin i que, per tant, ei Consell Exccu- 
tiu, a insthncies del Parlament de Catalunya, I’ha de posar al 
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nostre abast. Per& en canvi, votarem que no a la segona part, 
ja que demanar que hi hagi un despatx només per a aquest as- 
sumpte, creiem que si hem d’anar a la desburocratitzacib, amb 
aixo el quc faríem seria, gairebk, crcar LIII altre departament 
dins d’un departament, amb la qual cosa potser cncm posarí- 
em peros iil f’ct que es poguessin tirar endavant totes aquestes 
coses. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Perque parli en nom del Cirup de Con- 

vcrgkncia i Unib tinc el gust de donar 121 paraula a I’IE.lustre Di- 
putat senyor Subiri. 

fi l  Sr. SUWllA : Bé, senyor Prcsidcnt, senyores i senyors di- 
pu tats, amb alguns di put ats d’aquesta Carn brx ens conci xeni 
de tants anys que, scgurament, riixh ens permet fer profecies 
els uns rcspccte als altres amh linit certa seguretat. i;! Diputat 
que ho cicfcnsat la Moci6 n’ha fel unw, jo l i  puc dirj:i  des cl’ara 
cluc ha endevinat una part de la profecia, pcrh no tota. Llavars 
hi Iia diputats no més jovcs, precisament, pcrb m6s nous ii la 
Cambra que ens sorprenen i airegen una mica 1’;irnhient -jo 
ho agraeixo molt - amb tocs d’interessantissima erudicib his- 
thrica i amb tocs dc sentit de I’humor. Efectivament, el Diputat 
que els paria viu en una comiiru on, qrian es van fer les obres 
de I’autopistil que hi passa, es van desenterrar columnes rnil4i- 
tirs d’una de les ducs branques de la via que cornunicwa [torna 
amb Tarragona. Aixb 6s veritat, i aix0 potser cns podria con- 
duir a dir  : (( bé, aquelles concessions cl’autopista cluc coinci- 
deixin amb antigues vies romanes si0 cal que s’al-lorti la docu- 
mentacici del Parlament pcrqub sbn conegudes des de fa dos 
mil anys. )) (RidleAd Aixo 6s la part dc sentit de I’hurnor, 
senyor Viln, i cls clcr~~ano disculpes per aquesta petita digressib. 

Tornant al lcma concret, nosaltres sabcm, cí’ectivament 
-ens ho recordm l’Il4ustre Diputat que ha presentat la 
MociO- que hi ha un mecanisme ordinari -peri> no solnmcnt 
el que ell esmentava- per obtenir informacib en aquesta Carn- 
bra. EI1 s’hii scfcrit a I’article 13, i l’article 13, jo penso que al 
llarg dels set anys i escaig -prActicamcnt vuit mys- de vida 
parlamentaria només ha provocat una discrephnch important, 
cluc ha. ursibat a un procediment que encara no estk resolt, en 
un cas. Per tant, perquk aixb s’hagi produ’it, desqualifieilr cl 
procediment de l’article 13 em sembla que és abusiu, i ,  pcr 
tant, ja crec que és perfectament vAlid aquest procediment. Per 
altra bancIu, n’hi ha mes : hi ha els que preveuen els articles de 
128 a 133, que fan referkncia ii tot cl tema d’interpeklacions i 
preguntcs, tant prcguntes orals en el Ple, corn preguntes orals 
en comissió, com preguntes amb resposta escrita; i, fintilrncrit, 
queda un altre mecanisme que en un terna com el de les auto- 
pistes 6s perfectament utilitzable i a mi em sembla que podria 
sec enormement El-lustratiu, que és l’articlc 138, que preveu la 
sessió informat i va. 

I llavors, donada tota aquesta situació, a mi em sembla que 
cstabiir una especie de proccdimcnl cspecial per :i un tema, 
que arribés a comportar l’cstablirnent cf’una documentació.. ., 
que, per altra banda, 6s una documentacih, corn vostks saben, 
molt voluminosa i complexa en alguns aspectcs. Per exemple, 
suposo que aquesta documcntacib, en iot cas, es pensa quc 
haurin d’eslar a la disposició dels cliputals; no tots els diputats 
han de saber, entendre de coses enormement tkcniyues quc hi 
ha en aquesta documentació, corn poden ser les taxes intcrncs 
de rendibilitat, o els perfils de traqat de \’autopista, o els movi- 

ments de terres equilibrats que es fan per programació lineal, 
com segurament el diputat sap. 

Bé, per tant, nosaltres creiem que establir un procediment 
extraordinari dc la naturalesa que es proposa a la Moció ks ex- 
cessiu, quc res de tota la tematica $’autopistes ens impulsa II 
crcure que els tres procediments que jo iic esmentat no siguin 
pcrfcctarncnt suficients, i ,  per aquesta raó ... , els rcpctcixo, 
eh? : l’article 13, les hterpeHac¡ons i preguntes en totes les 
sevcs modalitats i les sessions informatives doncn prou gnran- 
tia de transparencia en tot el procés, a part de tols els altres re- 
quisits del proccdimen t administratiu d’ajudiciacih d’aquest 
tipus de C O I ~ C L ~ T S ,  perque no sigui necessari fer aquesh prímikw 
mundinl que consistiria a dipositar en un Parlament tota la CIO- 
cumentaci6 &uns concursos d’autopistex. 

Per aquestes raons, senyor President, nosaltres votarem en 
contra de la Mocih. 

El Sr. PRES1 DENT : M, acabat el debat o les intervencions, 
anem a sotmetre aquest text a votació. Com que hi ha hagut 
iinn observació dei senyor Veray cn el scntit de discriminar 
una part de la proposta, .jo voldria demanar Grup presentant 
ci’aquesta Moció si li scmhla bk que votem separadament o, 
fins i tot, suprimim aquesta frase final. 

Votem separadament, BC, perfectament. 
Kls senyors illustrcs diputats que siguin partidaris o favora- 

bles a aquesta Mocib, quc tinguin la bondat de posar-se de pcu 
dret. (Pausa.I ~n la primcra pxt,  sí. 

I!ls qui hi estiguin en contra? 
Els qui s’abstcnen‘! 
Aqiicsta part que s’ha sotrnks a votaci6 ha estat rebutjacia pcr 

35 V Q ~ S  a favor, 63 en contra i cap abstenció. 
Ara anem a posar a votacio la part linal, la frase final de la 

proposta, a la qual ha fet observacions 1’IIhstre representant 
del Grup Popular. 

Els qui siguin partidaris de la frase nqucsta final, que tinguin 
la bondat de posar-se cle peu dret. 

Els qui hi estiguin en contra? 
Els qui s’abstenen‘! 
Aquesta frase final dc la proposta hr-1 estat rebutjada pcr 29 

vots 8 favor, 69 en contra i cap abstenció. 

Mocib suhsegient a la intcrpkhcih 
al Consell Executiu sobre 
la Politica Universitaria 

Passem ara ii la Moció subsegiient a la interpellaci6 al Con- 
sell Executiu sobre la política universitiria, presentada pel ili- 
putal 11-lustre senyor Magí Cadevall, del Grup Socialista, a qui 
tinc el gust de donar la paraula perqui: pugui defensar la Moció. 

El Sr. CADEVALL : Senyor President, senyores i senyors 
diputats, jo realment preferiria quc la resposta del senyor Con- 
seller a la intcrpcl-laci6 hagués estat satisFdctoria i no haver de 
presentar la Moció, perquti: el que rn’intcressa no és presentar 
mocions sinh que se solucionin els problemes. Desgraciada- 
ment considero que la resposta va ser insatisfactoria en els tres 
temes que vaig plantejar : la suhvenci6 a les universitats, la 
programació plurianual i la quarta univcrsitat. 

Respecte a la subvenció, el senyor Consellcr va sostenir que 
l’augment.. . 

El Sr. PRESIDENT : Pcrdb, perdb, ilalustre orador, l i  prego 
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qw cm permeti reclamar dc la Cambra silenci i atencib. Pot 
prosseguir. 

El Sr. CADEVALL : Wici  es..., continua sostenint que 
!’augment erii d’un 19,Sk i aixo jo cleclan) que és fals i quc, en 
Imt, corn vaig explicar, és un artilugi comptihle, perquk, el 
diner de transformació de les plantilles, I’my passat cl rebien 
directamcnt de Miidrid, i aqucst any cl rcbcn ;i través cle la Ge- 
neralitat; per tant, aixb no significa un  iticrernerit rcal dc rccur- 
sos per part de les universitats i ,  pes tant, 6s enganyar el poble 
de Catalunya dir que l’incrernent és d’un 19,Wo. Viiig reco- 
nkixcr que existia un increment real, perb també vaig dir que 
i i ixh no corresponia a les noves ncccssitats creades a les univcr- 
sitats de Catalunya. Molt hdbilment el senyor Conscllcr, en 
l’últim torn, quan ja no teniu el dret de rkplica, va introduir el 
ternii de l’esmena de Minoria Catalana que reclarnitva que 
aquests costos de transformació de plantilles s’incorporin auto- 
rnhticament als pressupostos scnse fixar la quantitat. Llavors, 
jo haig de clir -i haig de dir clamment- que aquesta esmena 
que no s’ha liprovat de Minoria CatoEana no és més que un gest 
teatral, una cortina de fum per desviar, corn altres vegades, la 
responsabilitat del Govern de la Generalitat cap ai Govern de 
I’Estat, Pec quk? Perqui: el senyor Conseller sap, i saben els di- 
putats de Minoria Catnlanu, que ningú regateja la compensacih 
cconbmica de la Generalitat per aqucstes despeses, que I’únic 
que esth en discussió és una qiiestib de forma. ks a clir, que 
aixb s’ha de fer u triivés de la Comissió Mixta. 

Per tant, E’esmena de Minoria Catalana contradiu t’acord de 
finaqament, és dir, el Grup de Convergkncia i Unió, el 
Govern, s’ha d’aclarir si accepta o no accepta aquest pacte de fi- 
nanprnenl. Si l’accepta, en primcr lloc no 6s possible un auto- 
matisme cn ds  pressupostos en el cas de les plantilles perquc 
és un credil obert que per a I’any 88 el que es gasti d e p h  en 
part del resultat dels concursos, i, en segon lloc, perquk només 
la Comissió Mixta pot variar el perccntatge de participacib i un 
cop variat ja. queda solucionat dcfinitivament el problema, 
perque ja quede integrat en cls pressuposios dels anys següents. 

En cl segon tema, i molt més curt, puc dir qiie la resposta va 
ser insatisractoria sobre Ia programacib universitiria, perqub el 
senyor Conseller va dir clarament que encara estava en estudi. 
Han tingut tres anys per estudiar-ho, i aixo és un clar incompli- 
ment de la Llei 26 clcl 1984, de Coordinacih UniversitAria, i 
aquest anyja no tenen cap excusa legal; fa més de dos anys que 
tencn les tmnsfcrkncies, estan tots cls hrgans constitiiits, per 
tant, és una manca de voluntat politica. Perb, és greu que no 
compleixin les lleis del Pdrlamcnt, perb a mi ni’interessa molt 
més cnccira el problema de fons. EI problema de fons és que 
l’any 1988 és un any perdut per a la programació universitaria. 

Sobre el t e n i  de la quarta universitat, la respostn tampoc va 
ser satisfxtbria. Jo pensa que la1 corn estj plantejat, el terna de 
la quarta universitat és una mnniobra electoralista. El Govern 
de la Generalitat no atén cornpllctament les demandes de 
major subvenció de les universitats. No fa, com seria Qbiigdci6 
legal de fer, la programació plurianual i ,  en lloc d’aixo, fa una 
fugida endavant, de dic : <(bk, no solucionem els problemes 
que tenim pendents, per& catalans, tranquils, que farem la 
quarta univcrsitat. H 

Quan en la compareixenp en el Parlament de Catalunya, en 
la Comissi6 de Cultura, els rectors van tenir ocasi6 de parlar, 
van demanar dues coses al Departament d’Ensenyament : ori- 

en tacions sobre una definició de políiica universithria ¡ m6s rc- 
cursos. Jo penso quc el Departament d’hscnyament no ha 
donat ni una cosa ni l’dtra. No ha donat orienta& perquk no 
té una polilica universiliiria, no ha donat recursos, aquí potser 
sí que en cl Departament de PrcsidBnck en tenen, perb no els 
han donat. 

Per tant, en aquest context, llavors s’anunciii la decisih de 
crcar i~ quarta univcrsitat i aixb es fa des de les mds altcs in- 
stincies. No em referiré nom& a declaracions del senyor Presi- 
dent de la Gcneralitiit als diaris, sinó a una ocasib ben solemne, 
per exemple, al dehat de política general del mes d’octubre, 
IJiuri de Smions del 6 d’octubre dei 87, phginr-14736. Diu, tex- 
tualment : H Perh el progrés vol dir rnodernitmr l’ensenya- 
ment en general>>, i mks enclavant, diu : <<i  vol dir també, 
com vostks saben, crear ~ O Y C S  placcs universithries, iina 
quarta universitat, que necessitem urgentment. )) Pcr tant, el 
President de la Generalitat estava anunciant una quarta univer- 
sitat i csti veient que la necessitem urgentment. 

Quan ja en la interpctlació em vaig queixar que no s’havien 
cens~iitat els organs adequats, com el Consell Interunivcrsitari, 
cl senyor Conseller va dir que el que va aprovar el Consci I Exe- 
cutiu va scr donar via lliure R l’elaboració d’un projecte, que 6s 
el que s’esti fent i practicament esta acabat. Si realment es t m -  
tava només d’enviar un projecte o un estudi al Consell Interu- 
niversitari, .jo penso que no calien tleclaracions tan solemnes 
del President de la Generalitat. 

Per tant, que  passa? Per que dic que ks una maniobra publici- 
thria? Perque no s’ha fet un estudi previ, el mapa universitari, 
que nosaltres fit anys que reclamem. Primer es pren la decisih 
politica i després es fa l’cstudi; jo diria que hi ha elements gro- 
tescos en aquest tema, quc és quc hi havia una ccrta expectaci6 
en IR comunitat universiliria, de dir <<quk és aquest projecte de 
quarta universitat?)), per exemple, es deia que hi ‘tiavia una 
persona a la Conselleria -a hores cxtres, gairebé diria- fent 
rhpidamen t el projecte d’aquesta quarta univcrsitat, pcrh tinc 
cntks que en enviar I’ordre del dia de la darrera reunió del Con- 
sell Intcruniversitari, on figurava aquest tema, no es vil enviar 
cap documentacih escrita sobre el terna, i allB es va dir : (<Si, 
aquí tenim un projecte de quarta univcrsitat , pero no es va re- 
partir.)) Pcr tant, en aquest tema hi ha contínues 
i mgrovisaci ons. 

1, finalment, si dic que es tracta. d’una improvisacih, d’una 
maniobrt-l electoral, és sobretot pecquk la quarta univcrsitrit no 
existeix; no cm refereixo que no hagi estat creada de Llei, aixb 
cs pot solucionar rhpidament. El que no existeix són, per a 
I’any que ve, els recursos econbmics. En unes declaracions del 
senyor Director General d’Universitats cn cl comencament de 
cucs de la Universitat Autonorna -ilegcixa de País del 2 
d’octubre- va dir 1 <( Asegurh en su intervencibn n, el Direc- 
tor General, <(que la cuarta univcrsidaci no ser& en detrimento 
de las actualcs y anunció que el plan cuadrienal parra financiar 
las universidades catalanas incluirh a todas por igual. N Jo aquí 
haig de confessar realment que el senyor Director Gcneral d’U- 
niversitats tenia tota la raó; per a i’any 1988, les quatre univer- 
sitats han estat tractades per igual, perquk no hi ha programació 
ni per a la primera, ni per a la segona, ni per R la tercera, ni per a 
la quarta, El que es va oblidar de dir el senyor Director és que 
les tractaria totes igual de malament. Perquk que és el que hi 
ha en el Pressupost del 88? r ú n i c  que hi ha sobre la quarta 
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universitat 6s una partida que diu <i Estudis per ii la implantacih 
cle la quarta universitat : 40 milians.>> Per tant, em sembla 
que no dcuen tenir gaire idea de yuk és aquest projecte, si I’any 
que ve han de gastar 40 milions per estudiar-ho, i després de 
les eleccions, ja en parlarem. 

Per tant, vist que les rcspostes són insatisfactbries, j o  Iiensn 
que cal demanar a aquesta C;unbra yuc  cs pronunci’i sobrc uns 
punts concrets, que 6s la Moció que hem presentat. 

Primer : demanem I’elaboraci6 del Mapa Universitari de 
Calalunya com a base riicional per prendre decisions tan serio- 
ses com la creaci6 d’una quarta universitat. No es pot fer 
aquesta inqirovisacib que s’ha fet. S’ha cl’estudiar I’ofertn 
actual, la clcmanda, les previsions de clemanda i de coi-locaci6, 
la racionalització dels mitjans, etcktcra. Perb, donat cluc no ex- 
isteix unii progriimació -jo no sé si el 10 dc desembre es ~ocnii- 
rA a rcunir d Conscll Xnteruniversitari i allh ho aprovaran o no; 
cl fct 6s quc pcr Llei l’havien d’ap~+t)va~* abms de I’chboraciÓ 
dcls Pressupostos, i posar les partides corresponents en els 
Pressupostos-, doncs, si ks que no existeix aquesta programa- 
ci6, hem dc clcmanar una skrie de coses concretes. 

Primer : que si I’any 88 no hi hagués programació, que hi 
hagi un prqjecte extraordinari per a les necessitats mks urgents, 
perqui: el tema no es pot retardar un any rere un any. 

En segon lloc, si no hi ha una prograrnxih, nosaltres, des de 
l’oposicib, no podem suplir tolalnient la responsabilitat del 
Govern, pcrqub, per exemple, no pociern convocar cl Consdi 
Interunivcrsitari, pero sí que podem apuntar uncs linies de so- 
tució, sobretot perque la proposta feta d’aquesta manem ha ge- 
nerat unes expectat ives que cs podcn veure frustrades. 

Pcr tant, nosaltres demanem la creació de nous centres a 
I’hrea metropoliiuna de Barcelona, que tinguin en cornptc la sa- 
turacib, la massificaci6 i tamb6 no només la dernandri, sin6 les 
pcrspcctives de collocació. 

Aixb no 6s contradictori, sinó al contrari. 6 s  totalment ca- 
mpatiblc amb consolidar i complementar els estiiclis universi- 
taris a Tarragona, Lleida i Girona, i aixh s’ha demanut, no 
només des d’instiincics dels partits de I’oposició, sinó, per ex- 
cmple, la Diputacib de Girona, on t6 majoria I’equip (te govern. 
Per que? Aixb es basa en dos crileris : cn el reequilibri, és a 
dir, a Barcelona existeix una concentraci6 universitriria, hi hn 
mcs univcrsitaris del que corrcspon a la seva poblacih o al seu 
potencial economic, pcr ianl, cn una noció de recquilibri terri- 
torial, pero hmh@ en un aprofitament racional de recursos. Po- 
tenciar els centres universitaris que ja existeixen és més barat, 
podriem dir, permet oferir noves pliiccs a M C ~ O I ’  cost que no 
pas la creacib de centres completament nous. 

I, finalment, la cosa --i amb aixo acabo- essencial que 
demano ks que realment compleixin la Llei, quc abans dcl 31 
de desembre el Departament d’Ensenyament tiprovi la progra- 
mt-1ci6 plurianual. Dcmano que es compleixi la Lki, perb, so- 
bretot, he clil : demano el contingut. Demano que I’any I988 
no sigui un m y  perdut per R la programaci6, perque sembla 
qLic la programacib la volen i’cr dcl 89 al 92, i que es prevegin 
els mitjans convenients, ks a dir, que no hi hagi aqucsta impro- 
visacib. Per exemplc, es parla de si podran 2ivanpr les obres de 
ta programacih de I’any 99 per crkclits de Ics universitats avalats 
per la Generalilat, quan en els prcssuposlos tampoc es mencio- 
na com a avals a les universitats. Pcr tant, aquí hi ha una inco- 
herbncia, hi ha una contradiccih, hi ha una improvisacib, i per 

nixb demanem que s’aprovin aquests punts de la Moció. 
G rac ics. 
El Sr. PRESIDENT : A aquesta Moció ha estat presentada 

unii esmena del Grup parlamentari del Partit Socialista Unificat 
de Catalunya. Pcr defensar-la, tinc el gust de donar la paraula ii 
i’Il+lustrc Diputat senyor Riera. 

El Sr. RIERA I GASSIOT : Scnyor President, scnyorcs i sc- 
nyors diputats, en debats posteriors de comissions i de Ple 
sobre la Llci dc Prcssupostos ja comentarem les xifres i ,  cn 
concrct, el pcrcentaige ci’increment dels recursos en la línia 
quc ha explica1 I’II~lustsc Diputat senyor Magí Cadevall. 

b’,n canvi, en aquests moments, cl que s i  que voldrícrn h, 
primer, defensar una esmcna I? la Moció i dcfensar el text cle la 
MuciO una vegada més. 

90 voldria, dc tota mnncra, introduir abans un element, i és 
: no els sembla que a I’hora de parlar de les universitats, ja scria 
hura que introdiiissirn un canvi de to i que comencéssim a 
parlar amb un sentit autocrític, ni que sigui per preveure cluc 
quan comenci :i haver-hi problemes i problemes greus R la 
nostra univcrsitat, ningú pugui dir : {(i ,  mentrestant, el Parla- 
ment de Catalunya aprovava amb entusiasme la seva palíticii 
univcrsitaria >>? 

Em penso que és greu no tenir aquest sentit autocrític 
perquk, en aquests moments, la situació de la universitat és 
cada cop mds rkgraclada i nosaltres podem dir que el pais funci- 
ona, i nosaltrcs podem invocar Europa en vil a cada moment, i, 
cn canvi, no tenir en compte que si la universitat no funciona, 
no funciona el pais i que no podem tampoc creure’ns que 
estem en una situaci6 dc desenvolupament actual i futur clar, 
si la universitat tm funciona. I ,  aixb, ho dic d’una manera molt 
concreta : no 6s culpa del Govern de la Cieneralilai que 110 t’un- 
ciani Izt universitat; no és ljnicament culpa d’nquest Govern. 
No és culpa tampoc del Govern dc Madrid, tampoc. La reitera- 
da afirmacib que tot vc dc Madrid, ;I mi, que s6c nou en aquest 
Parlament, em fa pensar que més d’uun deu tenir una sindrome 
frelidiana i que potscr enyora no haver nascut a Madrid. 
(Remor dí> v e u d  ]’erb, en aquest cas concret, em permeto dir 
que hem d’introcluir, l-ler f;wor, aquest sentit uulocritic i l’hem 
d’introduir amb caraeter d’urgbncia. 

Quan en la Mocih prcsentada pel Grup Socialista, cs diu : 
<<Amb dates concretcs que s’ha d’nprovar un  pla abans dcl31 
de dcscmbrc >>, jo diria : {(Aprovem el p h  abans que comencin 
les rnobilitzucions universitaries b), i no ha dic pcr fer demagb- 
gia. Em pcnso que en aquests moments, els qui estiguin en 
contacte amb la universitat, saben fins a quin punt aqucsts 
gestos d’aprovacib d’un pla són gestos políticament indispensa- 
bles, ho repeteixo, si volem ser des del Govern i des de I’oposi- 
ci6 corresponsables de la problemitica universitiria en aquests 
moments a Catalunya. 

Em sembla molt important també la introducció del mnpa, 
universitari. Per quk? Perqu6 6s cert, estern d’acorcl que han 
de ser consolidats ets elements dc descentralitzacib universith- 
ria que s’han portat fins ara, que alguns d’elEs ja han produ’it 
beneficis efectius a ciutats que en aqucsts moments compten 
arn b serveis universilaris, perque la universi tal no sotamcnt 
comporta la picaresca que recull tan bé l’anecdotari catalA de 
Mosskn Cinto, quan parla, per exemple, de la Universitat de 
Cervera, sinó que també provoca all6 que en diuen els socih- 
legs una capacitat d’apel4acib cap a propostes noves per r2 la 
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gent que surt. 
Tinguin en compte a I’hora cl’insistir en aquesl carhcter d’ur- 

gencia d’aquest mapa en un element em penso quc dc tipus ob- 
solutiment objectiu, que és l’elernenl cle la demografia. En 
aquests moments sabem 1x1s censos els alirtnncs que hi ha 
batxillei-al, els quc hi hnurk d’aqui quatre dies, hu coneix molt 
bé d senyor Conseller, i sap que en una situació cn que la 1x0- 
posta i I’oferta de trcbi-lli a joves és molt escassa, l’accks a la uni- 
versitat per a nois i noies que han acabat el batxillerat és, en 
aquests moments, una sortida giiirebé evident i obvia, i ,  cn tot 
cas, jo diria molt més importani per R I  conjiini ciel país que no 
sortidcs marginals i ,  cn tot cas, socialment molt més pcrilloscs. 

En aquest context, nasnltres volem insisíir en la irnporthncia 
de desenvolupament econbmic i social que pot tcnir unit uni- 
versitat en determinades xoncs, quan hem donat suport 
sempre a la proposla d’uncz quarta universitat al Haix Liobregal 
no era pcr localisme; era perquk cns semblava que quan en 
aquest Mix Llobregat s’acaba de signar un acord importantis- 
sim entre Ics centrals sindicals mdjorithries, cls ajuntaments i 
els empresaris de la comarca, i en aqwcst informe han dit que 
un deis punts que han de fer Cs donar totes Ics fxilitats per ii 

un descnvoluliamcnt sbcio-economic, peso també cultural, in- 
dispensable, si es vol que la comarca surti d’una situació CIC ma- 
riisrne en quk es troba, ~ i n  clels elements que proposen tots 
aquests sectors -ho repeteixo : ajuntaments, centrals sindi- 
cals i patronal- 6s que justament es tirin enclavant prqjectes 
corn cl d’una quarta universitat, que, ho repeteixo, pol co- 
mptar en aquests moments amb suports socials de miljories no- 
tables. Aixh, naturalment, sempre que el Consell Intcruniver- 
sitari ho cregui així. 

Nosaltres presentem dues esmenes. IJna prklicatnen t és de 
redacció; quan es diu : <<elaborar un projecte extraordinari >>, 
nosaltres, en llac de ((projecte )), diem la paraula (< programa H 
perquk ens sembla que no es tracta solament de projecte, sinó 
de projecte i progrijma. 

Repeteixo, lierb, quc, com que és una esmena gairebé --en 
aquest cas--, tbcnica, no virll insistir-hi. Sí que vull insistir en 
una esmena ci’addició quc proposem, i 15s <<assegurar quc, en 
el cas que, ~i’acor~i amb el Conscll Intcrunivcrsitari, es cregui 
nccesshria la crencib d’una nova universitat a Catalunya, 
aqucsta sigui púhlica~. Per quk diem aixb? Perquk hmbé, en 
contactc amb el mbn universilari, ens arriben veus i ens arri- 
ben rumors i ens arriben propostes de dir : d é ,  en aquests 
moments podem ampliar nosaltres el cariictcr públic dc les uni- 
versilats catalanes, convertint en públiques liropostes d’uni- 
versitais privades que existeixen, o arribant a un tipus d’acord 
que ens permeti, per entendre’ns, eixamplar sense eixamplar 
cl mapa universitari catalh. H Ens sembla molt important que 
existeixin aquestes universitats privides, que comptin amb tot 
el suport tkcnic, polític, i ,  fins i tot, cconomic del Govern de la 
Gcncralitat, i que aquesta Cambra així ho reconegui; perh ens 
sembla quc, en aquests moments, es tracta d’un problema de 
qualitat i dc quantitat, i que per resoldre tant els problemes de 
quantitat com els de qualitat és necessari, en aquests momcnts, 
donar un nou impuls a tota la vida Liniversilaria i al caricter 
piiblic i B les noves universitats de caricter piiblic, que creiem 
indispensables pcr al conjunt de Catalunya. 

Volia, finalment, insistir en iin punt, que és el comenpment 
de la Moció presentada pel senyor Cadevall, que és que, en 

aquests moments --al comenprnenl de la seva intervenció, cl 

l’hora d’cxplicnr aquesta Moci6-, dc veritat que es necessari 
trobar la fbrrnula per tcnir rncs rccursos per no trobar-nos que, 
en la situació univcrsitaria, som, cuda vegada mcs, un pais sub- 
desenvolupat, marginal i -Immctin-me, en aquest cas, quc 
ho digui--, ilcs del punt de vista cic I’enscnyament, un pais 
SII hurbialitzilt . 

tirricics, senyor President, senyores i senyors diputats. 
El Sr. I’RHSIDENT : Ré, ara cr-lldrh donar la paraula d s  

grups parlamentaris que no han presentat csmencs, licr l’ocdre 
reglamentari. El Grup Mixt sembla que no té rcprcscntanl en 
aquest moment; Esquerra I<epublicant? de Catalunya? 
(Pausa.) i,’ii*iustre Diputat senyor Casanovas t6 In paraula. 

El Sr. CASANOVAS : Moltes grhcies, senyor Prcsidcnt. Se- 
nyories, tiositltres ens hem llegit i hem estudiat amb molt d’in- 
teres la proposta quc sc’ns porta aquí, dc Moció, a la noslra 
consideració. 

Nosaltres, senyor Cadevall, vciem que els seus punts siin 
tots ells molt raonats, i s6n uns punts amb els quals nosaltrcs 
ens identifiquem plenament. El que passa 6s quc n’hi ha 
alguns que ja s’estan fent, i nosaltres creiem que no cnl tornar a 
insistir sobre les COSCS que es fan; si es fan, esperem que es 
facin, i després veurem si es fan mal fetes o ben fctes, i ja cn 
parlarem. En canvi, n’hi had’altres que sí, que votarem favora- 
blement. Els detallarem. 

El primer punt, el fet aquest d’elaborar el mapi universitari. 
Com ja es va veure, com es llegeix en ci resum dc la, reunió del 
Consell Interuniversitari de Catalunya, sobrc aixb ja es tre- 
balla. Aquí, abans, el senyar Riera, que m’ha precedit en la pa- 
raula, diu que aixo s’ha de fer amb carlicter d’urgkncia. Potser 
sí, perb aquí, ni I’esmena del senyor Riera ni la redacció d’a- 
quest primer punt en parien, d’aqussta urgkncia. Per tant, nos- 
altres, atenint-nos al text que tenim clavant dels ulls, nosaltres, 
aquest, no el votarem, ens abstindrem. 

En el segon punt, que diu : (( Elaborar un projecte extraordi - 
nari pcr atendre les greus dcficikncies que existeixen en aquest 
moment en els centres de la universitat catalana>>, tarnbc 
veiem, en aquesta reunió, que s d n  preocupen, que ja hi ha 
tota mil política en marxa, i que, per tant, nosaltres esperitrem, 
preferim espcrar a vcurc quk passa, i ens abstindrem també en 
aquest punt. 

Pel que fa ai tercer punt : {(Crear ccntrcs universitaris en 
territori metropolith de Barcelona per attendre la demanda exis- 
tent, atesa la saturacib dels actuals centres>>, ho veiem molt 
bé, ho creiem necessari, ho creiem urgentment necessari, perb 
aquí també veicrn que ja el Consell Executiu ha autoritzat d’e- 
laborar el projecte; suposem que aixb es va desenvolupant nor- 
malment, i ,  si aixb no fos aixi, al seu moment nosaltres faríem 
tambk una moció, si cal, impulsant aquest projecte; perb aixb 
ja  s’esti fent. Per lant, també en aquest cas, carn que hi som fa- 
vorables, perb veiem que j a  es fa, ens abstindrem. 

Votarem favorablement el quart punt, que és ei de consoli- 
dar i Complementar els estudis universitaris dc Tarragona, 
Lleida i Girona, perquk d’aixb no que no tcnim unli consthncia 
que en aquest moment s’estigui fent. Potser es fa, perb no cn 
tenim una constincia, i com que nosaltres volem remarcar, i la 
nostra politica ho bs, de descentralitzacici dels estudis universi- 
taris, nosaltres, aquest punt, el votarem favorablement. 

Quant a aixb d’aprovar ahans del 31 de desembre la progra- 
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inació univewithria, perquk cl scnyor Conscllcr va dir clara- 
incnt que cncm estava en estudi, i-lan tingut trcs anys per 
estudiar-ho, i aixo és u11 clar inconiplirncnt de la 1,lel 26 del 
1984, CIC Coordinació Universitl‘lria, i aquest any ja no iencn 
C R ~  excusa legal; fa mks de dos anys yuc tenen Ecs transrcrknci- 
es, estan tots els hrgans wnstitui’ts, pcr tant, ks una m i m i  de 
voluntat política. Peli), cs greu quc 170 compleixin les lleis del 
Parlament, pcro ii mi m7inleressii molt m k s  cncm cl problcma 
CIC fons. 131 problcmr-i dc fbns és que l’any 1988 cs un any 
perdut per ii la pi-ograrniicici universithia. 

Sobrc cl tema dc la quarta universitat, 121 resposta tampoc v:i 
ser satisfrictoria. Jo penso que tal com csti plantejat, cl tcina dc 
la quarta universitat és una maniobra elccioralisia. RI Govcrn 
de la Chmerr-ililat no atén cotwplclament les cietiiar-icles de 
major suhvencici cle les univcrsitiits. No fil, com seria obligacib 
lcgal de fer, la programacih plurianual i ,  en l loc d’aixb, ih L I ~ I  

fugida cnclavnnt, de dir : c< hd, no solrrcioncin cls problcmes 
cluc tenim pendents, perb, catalans, ~ranquils, que frmm la 
quarta universitat. )) 

Quan en la CornparcixenGa en el Parlament de Cbitiilunya, cn 
111 Comissi6 de Cultura, cls rectors viui tciiir ocasió CIC parlar, 
van deminar dues coscs al Dcpartanient cl’Enserryameni. : ori- 
entacions sobre tinii dcfinició de política universitArin i més re- 
cursos. Jo pcnso cpe el Ikpartamcnt d’Enseny;imcnt no ha 
donat ni una cosa ni l ’ a l ~ r ; ~ .  No tir-i clonat orientaci6 p~rq~ili: no 
te una política miversithh, 110 ha donat recursos, aquí llotser 
sí cluc en cl Ihpartament de Presidkncia cn tenen, perh no els 
han donat. 

Per tant, en aquest contcxt, ilwors s’mitnci;i ia decisió dc 
crear 11-1 quarta universitat i aixh es fa dcs de Ics mcs altes ili- 

sthncies. N o  em referir6 n o m k  a declaracions c b l  scnyor Presi- 
dent de la Generalitat als diaris, sin6 n unii ocasió lien solcrnne, 
per exemplc, u1 clcbat dc política general del rncs d’octuhre, 
Dicrri de Siwir~ns del 6 cl’octubrc del 87, phgitla 4736. Iliu, tex- 
tualmciit : {< Pcrh cl progrés vol dir modernitzar I’ensenya- 
nient cn gcncral H, i més endwant,  diu : ( < i  vol d i r  lanih6, 
cotn vostes saben, crciir noves places izniversithries, una 
quarta univcrsititt, yuc necessitem urgentment. }> Per tant, el 
t’residcnl de la Geticralitat cstwa anutrciant ~ i n a  quarta univer- 
sitat i estil veient que la riecessitern ui~genlrr~eni. 

Q~ian  jo en la inlerpelluci0 cm vaig queixar qui: 110 s’havien 
consultiit cls brgazis idequats, corn el Consell lnkruniversitari, 
el senyor Conseller. va dir q i c  el que VI\ aprovar el Cliinscli Ihc- 
ciitiu va ser donar via i l iurc a I’elaboracib d’un projectc, quc és 
el cluc s’cesGi fent i priicticamcnt estA acabat. Si realment es trac- 
tava només tl’cnviar un prqjecte D un estudi al Cknsell Intcru- 
niversitari, jo penso qtre no cLilien declmcions tan solemnes 
del President de la Generalitat. 

Per tant, qui: passa? Per quk dic que és una maniobra publici- 
tAria? Peryuk no s’ha ret ~ i n  estudi previ, el map;i universitari, 
cluc nosaltres fa anys que rcclarnern. Primer es pren la decisi6 
politica i dcsprcs es fa l’csiudi; jo diria que hi ha clcmcnts gro- 
tescos en aquest terna, cluc és que hi havia una certa expectaci6 
cn la comunitat univcrsitiria, de dir {<quk és aquest projecte clc 
quarta miversitat? )>, pcr exemple, es deia cluc hi havia una 
persona a la Conselleria --a hores cxtres, gaiccbb diria- fent 
rhpidment el prqjecte d’acluestl-1 quarta univcrsitat, pcro tinc 
entes que en enviar l’ordre del dia de la darrcra reunirj dcl Con- 
sell Interuniversitaci, on figurava aquest tema, no cs va enviar 

cap docurnenkició escrita sobre el tema, i a l l i  es va dir : {(Sí, 
aqui tenim un projecte de quarta universitat, pero no es va re- 
partir.,} Per tant, en aquest terna hi ha contínues 
improvisacions. 

I, finalment, si dic que es tracta d’una irnprovisacih, d’utiii 

inaniobra electoral, és sobretot perque Iu quarta Liniversilat no  
existeix; no em rr:fereixo que no hagi cstat crcada de Llei, aixb 
es pot soliicioiiar ripiclament. El quc no existeix sOn, per ;I 

I’any quc vc, cls recursos ecotrhmics. Ih unes ciedíiracions del 
senyor Dircctor Gencrd d’Un ¡versitats cn el comcnt;ameiit dc 
curs de la Universitat Autbnoma -llegeixo de h’l Pfik del 2 
d’octubre- va dir : <(A\segiii*h en SLI intcrvcnci6n H, el Dircc- 
tor General, ({que la ciiarta univcrsidad no scrli cn cletrimerito 
de liis xtwiks y anunci6 cluc cl plan cundriend paw financinr 
las universidades catalanas incluirii ii todas lior igual. M Jo aquí 
haig de conf’cswr rcalmcnl que cl senyor Director Ccncrril d’U- 
niversitats tenia tota la rnr j ;  per a l’any i 988, Ics quatre univcr- 
sitats han estat tractades pcr igual, perquk no hi ha progrmacib 
ni per a la pcinicra, ni per ;I la segona, ni per A la tcrcera, ni per ii 
la quarta. 14 quc es vil oblidar cle dir el senyor Director 6s que 
les tractaria lotes igul-11 dc rnalamcnt. Pcrqub club 6s cl que hi 
ha en el PressLipost del 88? L’Únic que hi ha sohrc la quarta 
universitat és una partida quc diu <(Estudis per cl la irnplanhcih 
cle la quarta universitat : 40 milions.>> Per tant, em sembla 
que no deuen tctiir gaire idea dc quc és aquest prnjectc, si I’any 
que ve han de gastar 40 milions pcr estudiar-ho, i després de 
les clcccjons, ja en p;irlarern. 

Per tant, visí que les respostes s6n insatisfiictbrics, jo penso 
cluc ai1 demanar c? aquesta Catnbra que es pronunci’i sobre uns 
punts concrets, que és 18 Mocib quc hem prcsentat. 

Primer : rlcmaneni I’elnbosaci6 clcl Mapa Univcrsiiari dc 
Catalunya com 11 base rwional per prendre decisions tan sei-io- 
scs can la creació d’una quarln univcrsitat. No cs pot Tcr 
aquesta improvisació que s’ha fel. S’ha d’estudiar !‘oferta 
actual, la demarida, Ics previsions de dcmancla i de coWocacih, 
la racionalitxacib dels mitjans, ctcktcra. Pcrh, donai que no ex- 
isteix ima programació -jo no si: si el 1 O de desembre cs torna- 
14 B rcunir cl Cotisell lnteruniversitari i allii 170 :ipr’ovriran o no; 
el rct és que per Llei l’havicn d’nprovar abans de l’eiíibonici6 
rlels Pressupostos, i posar les partidcs corresponents en els 
Pressupostos-, doncs, si cs que no existeix aquesta programa- 
ci6, hcm de dcinaniir una sbic tic coses concrctcs. 

Primer : que si I’my 88 no hi hagués programacih, que hi 
hagi un  prqjecte cxtraordin;iri per a les necessitats més urgents, 
perquk el teinn no es pot retardar un any rere un any. 

En scgon lloc, si no hi ha una prograrnacib, nosaltres, des de 
I’oposicii>, no podem suplir totalrncnt la responsabilitat dcl 
Govern, perquk, per exemplc, no podctn convocar el Consell 
lnteruniversitari, per6 sí quc podem apuntar uncs línics de so- 
luci0, sobretot perque I n  proposta fcta d’aquesta tnanera lia ge- 
nerat uncs expectatives que es poden veure Frustrades. 

Pcr laiit, nosaltres demanem la ci*eaciO cle noiis centrcs il 
1’8reu rnctropolitiina dc Bwcclona, que tinguin en compte la sa- 
turació, la massiticucib i tarntié no només la demanda, sinb Ics 
pcrspc  ti vcs CIC c01.i ocnci i,. 

A ~ X Q  no és contraciictori, sinó ai contrari. f h  totalment co- 
mpatible amb consolidar i complementar cls estudis universi- 
taris a Tarragona, Lleida i Girona, i aixb s’ha demanat, no 
només des d’insthncies dels partits cie I’oposició, sinb, pcr cx- 
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cmple, la 13ipuiació de Girona, on té majoria I’cquip cíc govern. 
Per que‘? Aixb es basa en clos criteris : en cl reequilibri, 6s a 
dir, a Barcdona existeix una concentració universitiria, hi ha 
mks  universitaris clel que correspon a la seva població O al seu 
potencial econbmic, per tant, en una nocib de reequilibri terri- 
torial, perh també en un aprofitament racional ric rccursos. Po- 
tenciar cls ccntrcs univcrsitaris que j a  existcixen és m& barat, 
podriem dir, permet oferir novcs placcs a tncnor cost que no 
pas la creucih de centres complelarnenl nous. 

1,  finalmcnt, la cosa --i amb aixh acabo- essencial que 
demalio cits qiie realinenl compleixin la Uci, quc abans dcl 31 
de desembre el 13epartmenL d’Enxcnyament aprovi la pt’ogra- 
rn:icih plurianual. Demano que es compleixi la Llei, perb, so- 
bretot, he dit : demano el contingut. Demano cluc I’any I988 
no sigui un any perdut pcr a 1:~ programacih, perqui: scmbla 
quc la progrmució la volen fer dei 89 al 92, i que es prevegin 
cls mitjans convcnients, és :i dir, que no hi hktgi aquesta impro- 
visxió. Pcr excrnplc, es parla de si podran avanc;ar les obres de 
la pi*ograrnuciO de l’any 99 per credits (te les universitats avalats 
per la Generalitat, quan en els pressupostos tampoc es mencio- 
na corn a avals a les utliversilats. Per tant, aquí hi ha una inco- 
her*&nci:i, hi Iia una contradicció, hi ha una improvisació, i per 
aixo demanem que s’aprovin aqucsts punts dc la Mocib. 

Gricies. 
El Sr. PRESIDENT : A aquesta Moc% ha estat presentada 

una esmena del Grup parlamentari del Partit Socialista Unificat 
de Catalunya. Per defensar-la, tinc el gust de donar lli pwaulr-1 a 
1’TI-lustre Diputat scnyor Ricra. 

El Sr. IUERA T GASSIOT : Senyor Presidcnt, senyores i sc- 
nyors diputats, en debats posteriors dc comissions i dc Ple 
sobre la Llei de Pressupostos ja comentarem les xifres i ,  en 
concret, el percentatge d’incrcmcnt dcls recursos en la linia 
que hrl explicat I’IHuslre Diputat senyor Magi Cadevall. 

En canvi, en aquests moments, el que si que voldríem és, 
primer, defensar una esmena a la Moci6 i defensar el text de la 
Moció iina vegada més. 

do voldria, de tota mancra, introduir abans un element, i 6s 
: no els sembla que a I’hora de parlar de les universitats, ja seria 
hora que introduíssim un canvi de to i que comencéssim a 
parlar amb un sentit autocrític, ni quc sigui per preveurc que 
quan comenci r2 haver-hi problemes i problemes greus a la 
nostra universitat, ningrIr pugui dir : I( i ,  mentrestant, el Parla- 
incnt de Catalunya aprovava amb entusiasme la seva política 
universitiria,>? 

Em penso quc 6s greu no tenir aquest sentit autocrític 
perquk, en aquests moments, la situació de la universitat és 
cada cop més degradada i nosaltres podem dir que el país funci- 
ona, i nosltltrcs podem invocar Europa en va a cada moment, i ,  
en canvi, no tenir en compte que si la universitat no funciona, 
no funciona el país i que no podem tampoc creure’ns que 
estern en una situacib de desenvolupament wtual i futur clar, 
si la universitat no funciona. i, aixo, ho dic d’una manera molt 
concreta : no és culpa dei Govcrn de la Gencralitat que no fun- 
cioni la universitat; no és finicament culpa d’aquest Govern. 
No és culpa tampoc del Govern de Madrid, tampoc. La reitera- 
dri afirrnacib que lot ve de Madrid, a mi, que sbc nou cn aquest 
Parlament, em fa pensar quc més d’un deu tenir una síndrome 
freudiana i que potser enyora no haver nascut a Madrid. 
@temor de veus.) Peco, en aquest cas concret, em permeto dir 

que hem cl’fntroduir, per favor, aqucst sentit autocrític i I’hern 
d’in t rodui I- amb c a r k  ter d’urgkncia. 

Quan en la Mocici presentada pel Grup Socialista, cs diu : 
{< Amb dates concretes que s’ha d’aprovar un pla abans del 31 
de desembre o, jo diria : <( hprovcm cl p h  abans que cometicin 
les mahililzacions universilhrics o, i no ho dic per fer demagil- 
gia. Em penso que cn aquests moments, els qui estiguin en 
contacte amb la universitat, saben fins ii quin punt aquests 
gestos cl’aprovacib d’un pla stin gestos políticament indispensa- 
bles, ho repctcixo, si volem ser dcs del Govern i des de I’opasi- 
ci6 corresponsables de la problemhtica universithria en aquests 
rnomen ts a Catalunya. 

Em sembla molt imporlant tarnhé Ili introcluccih del mapa 
univcrsitari. Per qu6? Perque 6s ccrt, cstem d’ncorrl quc han 
de ser consolidats els elements dc descentsalitmciG universiti- 
r i a  que s’han portat fins arn, que alguns rl’elis ja han procluit 
beneficis efectius a ciutats que en aquests moments compten 
amb serveis universitaris, perque la universilat no solameni 
comporta la picarcsca quc recull tan bé l’attecdotari catal,i de 
Mosskn Cinto, quan parla, pcr excinplc, de la Univcrsitat CIC 
Cervera, sin6 que tarnbk provoca allh quc en diucn cls socib- 
legs una capacitat d’apelhcib cap a propostes noves per a la 
gent que surt. 

Tinguin en compte a I’hora d’insistir en aquest caricter d’ur- 
gkncia d’aquest mapa en un element em penso que de tipus ab- 
solutament objectiu, que és l’element de la demografia. En 
aquests moments sabem pels censos els alumnes que hi ha ii 
batxillcwt, els que hi haurii d’aqui quatre dies, ho coneix molt 
bé el senyor Conseller, i sap que en una  situacib en qu6 la pro- 
posta i I’ofcrtn de treball a joves 6s molt escassa, I’accés a la mi- 
versitat per a nois i noies que han acabat el batxillerat és, en 
aquests moments, una sortida gairebé evident i bbvia, i ,  en tot 
cas, jo diria molt més important per al con-junt del pais que no 
sortides marginals i ,  en tot cas, socialment molt més perilloses. 

En aquest context, nosaltres volem insistir en la importancia 
cle desenvolupamcnt econbmic i social que pol tenir una un¡- 
vcssitat en detcrminndcs zones, quan hem dnnat suport 
sempre a la proposta d’untl quarta universitat al Baix Llobregat 
no era per localisme; era perquk ens semblava que quan en 
riquest i3nix Llobregat s’acaba dc signar un acord importantis- 
sirn entre les centrals sindicals mtljorithrics, els ajuntaments i 
eis empresaris de la comarca, i en aquest informe han dit que 
un dels punts quc han de fer 6s donar totes les facilitats per a 
un desenvolupament socio-econhrnic, perb tarnbk cul tural, in- 
dispensable, si es vol que la comarca surti d’una siturtcici de ma- 
rasme en quZ: es troba, un dels elements que proposen tots 
aquests sectors -ho repeteixo : ajuntaments, centrals sindi- 
cats i patronal- és que justament es tirin endavant projectes 
com el d’una quarta universitat, que, ho repeteixo, pot co- 
mptar en aquests moments amb suports S Q C ~ ~ S  de majories no- 
tables. Aixh, naturalment, sempre que el Consell Interuniver- 
sitari ho cregui així, 

Nosaltres presentem dues esmenes. Una practicament és de 
rcdaccih; quan es diu : ((elaborar un prqjecte extraordinari n, 
nosaltres, en lloc de ((projecten, diem la paraula <<programa )>, 

perquk cns sembla que no es tracta solament de projecte, sini> 
de projecte i programa. 

Repeteixo, perh, que, corn que és una esmena gairebé --en 
aquest cas-, tecnica, no vull insistir-hi. Sí que vull insistir en 
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una esmena d’addicih que proposem, i és <<assegurar que, en 
el cas que, d’acord amb el Consell Interuniversitari, cs cregui 
nccesdria la creació d’una nova universitat ii Catalunya, 
aquesta sigui pública>>. Per qiiB dicm aixo? Perquk tarnbk, en 
contacte amb el m6n universitari, ens arriben veus i ens m i -  
I-Een rumors i cns arriben pi*~postes de dir : <IB&, en liquesis 
moments podem ampliar nosaltres el cariictcr públic de Ics uni- 
vcrsitats catalancs, convertint cn públiques impostes d’uni- 
versitats privades que existcixen, o arribant a un tipus d’acorcl 
que ens pcrmcti, per entendre’ns, eixamplar sense eixamplar 
cl mapa universitari ca ta l i  )) Ens sembla moli important que 
misicixin aquestes Liniversitats privacies, que comptin amb tot 
cl suport tkcnic, polític, i ,  fins i tot, eccmbmic del Govern de li1 

tienernlilat, i que aquesta Cambra així ho reconegui; perb ens 
sembla yuc, cn aquests moments, es tracta d’un problema CEC 
c l u d i í r i t  i dc quantitat, i quc per resoldre tant cls prohlemes de 
quantitat com els cle qualitat 6s necessari, cn aquests ~iiomeiits, 
donar un nou irnp~1Is a tota la vida universitiiria i ai carkter 
phblic i a les noves univcrsitats de cariictcr piiblic, que creiem 
indispensables per al conjunt de Ciitalunya. 

Volia, finalment, insistir en un punt, que és el cornenGament 
de la Moci6 prcscntada pel senyor Cadevall, que és que, en 
aquests moments --al coincnprnent de lfi scva intervencib, ;i 
l’horii cl’cxplicar aquesta Moció-, de veritat que 6s necessari 
trobar la f0rmula per kn i r  més recLirsos per no trobar-nos que, 
en la situació universithia, som, cada vegada més, un país sub- 
desen voiulxit, marginal i - pcrrnetin-me, en tiqucst cas, que 
ho cligiii--, des del punt clc vista de l’ensenyament, un pais 
suburbiali t u t .  

Griicics, senyor President, seriyorcs i senyors diputats. 
8 4  Sr. ‘PRESIDENT : €E, arn calciri1 cionar 111 paraula als 

grups parlameiitaris que no han presentat csmciies, per I’ordre 
a-eglamcnlari. El Grup Mixt scnihln que no tk rcprcseritant cn 
qLiest momcnt; Esquerra Republicana de Cat:iiunya‘? 
P ~ u s u . )  L‘IiilIStrc XJ)iput;tt senyor Casanovas té la parauia. 

RI Sr. CASANOVAS : Moltes grhcies, senyor President. Se- 
nyories, nosaltres ens hem llegit i hcm estudiat omh molt d’in- 
terks la proposta que se’ns porta aqiií, de Mocib, ;I la nostra 
con si d e r x i  b. 

Nosaltres, scnyor Cadevall, vcicin que els seus punts són 
tois ells molt rmirlts, i s¿h  uns punts amb cls quals nosaltres 
ens identifiquem plenament. El que passa ks que n’hi ha 
alguns qiieja s’estaii fent, i nosaltres crciern que no cal tornar a 
insistir sobre Ics coscs que es fan; si es fan, espercm que es 
facin, i després veurcm si es Tan mal fetes o ben fetcs, i ja en 
parlarem. En canvi, n’hi ha d’aaltres que sí, que votarem favora- 
Mement. Els detallarem. 

El primer punt, el fet aquest d’elahorar cl mapa universitari. 
Com ja es va veiirc, com es llegeix en el resum de la rcunió del 
Consell Interuniversitari de Catalunya, sobre aixo .ja es tre- 
hulla. Aquí, abans, el senyor Riera, que m’ha precedit en la pa- 
raula, diu que aixb s’ha de fer amb caracter d’urgbncia. Potser 
sí, perb iiquí, ni l’csmena del senyor Riera ni la redacció d’a- 
quest primer punt en parlen, d’aquestil urgencia. Per tant, IWS- 

altres, atenint-nos al text que tenim davant dels ulls, nosaltrcs, 
aquesl, no el votarem, ens abstindrem. 

En el segon punt, que diu : (<Elaborar un projecte extraordi- 
nari per atendrc ics greus deficiencies que existeixen en aquest 
moment en els centres dc la universitat catalana)), també 

veiem, en aquesta reunió, que sc’n preocupen, que ja hi hn 
tota una politica en marxa, i que, per tant, nosaltres esperarem, 
preferim esperar a veure qu& passa, i ens abstindrem també en 
aquest punt. 

Pel que fa al lercer punt : {(Crear centres universitaris en 
territori meiropoliti dc Barcelona per atcndrc la demanda exis- 
tent, atesa la saturació dels actuals centres,>, ho veicrn molt 
bé, ho creiem necessari, ho creiem urgentment ncccssari, pcrb 
aquí també veiem que ja el Consell Executiu ha autoritxnl ci’e- 
laborar el projecte; suposem que aixh es va descnvolupanl nor- 
malrnenl, i ,  si aixo no fos així, al seu moment nosaltres faríem 
també una inocib, si cal, impulsant aqiiest prqiecte; perb aixh 
ja s’esti fen t. Per tant, també ci i  aquest cas, com quc hi som LI- 
vorables, perb veiem que ja es fa, ens abstindrcin. 

Voíarcm favorahlmcnt el quart punt, cluc 6s el de consoli- 
diu i comp1ement;u els estudis universitaris CIC Tarragoizii, 
Lleida i Girona, pcrquk d’aixo no que no tenim unii constimcia 
que en aquest moment s’cstigui fent. Potser cs fa, perb no en 
tcnitn una eonstincia, i corn que nosaltres volem remarcar, i la 
nostra política ho cs, de desccntralitzaci6 dels estudis universi- 
taris, nosaltrcs, aquest punt, el votarem kivmblcmcnt. 

Quant c? aixh d’aprovr-ir ahans del 31 de desembre la progra- 
mació universitAria, escolti, iiyuí, cn el resum d’aqucsta 
reunib se’n parla, i es diu que s’aprovarj, no abans del 31 cle 
descmbre, sin6 abaiis del 1 O de desembre, Si aixb es fa, dotics, 
deixem-ho fer, i si ho aprovem abans del 31 de desembrc, 
creiem quc serr‘l millor que s’aprovi el 10 que no pas el 31. Per 
tant, en aquesta iamb6 cns abstinc1 rem. 

‘I, en cas que vostes consideressin intercssanl i ncorpornr 
com a. sfsc punt I’esmcnii niimero 2 yuc presenta el Grup del 
Partit Socialista lJnificat dc Catalunya, evidentment, aquest, 
nosdtres el vol atiem plenament, pcrque cns han convenqut 
les paraules del senyor Riera i nosaltres tamhi: sernprc liem 
estai en la línia que els ensenyaments -no solament els uni- 
versitaris, lots cls cnsenyamcnts- a Calaliinya han ds: ser en 
la scva majoria piihlics, i ,  sobretot, en CE cas de la universitat, 
és evident que nosaltres abonem i continuarem abonani 
sempre que les universitats que hi ha, que hi pugui haver et1 cl 
futur a Catalunya, siguin sempre phbliques. 

Aquesta 6s la nostra posici6 referent tl la Moció presentada 
pcl senyar Cadevall. 

Molles grheies, senyor President. 
I31 Sr. PRESIUENT : Perqik parli en nom del Grup Fop~ilar. 

tinc cl gust de rionitr la paraula n 1’11-lustre Diputat senyor Feu. 
El Sr. FEU : Senyor President, senyores i senyors diputats, 

el Grup parlamentari Popular comparteix la inquietud que ks 
necessari un pla per situar les noves universitats on la demanda 
ho requereixi, i també solucionar les greus dcficikncies de la 
nostra universitiit. No obstant aixQ, la informació obtinguda 
pel nostre Grup 6s que ja s’esth rcalitzant aquesta tasca per parí, 
de la Conselleria, Creiem innecessari, per tant, que el Parla- 
ment insti I’Executiu a fer una feina que ja s’esth fent. Per tot 
aixo, el nostre vot serA desfavorable a la Mocib. 

Moltes gricies. 
El Sr. PRESIDENT : Perqub intervingui en nom de Con- 

vergencia i Uni6, tinc cl gust de donar la paraula a I’ll.lustre Di- 
putat senyor Descals. L’INustre Diputat senyor IJescals tc la 
paraula. 

E1 Sr. DESCALS : Grlicies, senyor President. Senyores di- 
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putades i senyors diputats, cm sembla molt greu que el senyor 
Cadevali digui qi ic les xifres dels pressupostos són cteclaracions 
de falsedat o signifiquen enganyar el poble de Catalunya. 
També em sembla --en certa part- sobrer que digui que l’es- 
rncnti presentada pel Grup de Minoria Catalana sigui un gest 
teatral. Si haguks estat aprovada, segurament que no liauria 
estat, doncs, un gest teatral. Ani be, li voldria dir també que en 
el procés de desenvolupament de la discussi0 dels prcssu post os 
sempre es pot admetre ~ i n a  esmena, al marge d’ma scric dc 
consideracions, que pot canviar una clctcrniinadn situacih 
financera. 

Hé, el nostrc Griip es vcu en I’obligaci6 dc posicionar-sc en 
contra de la Moció, oportuna, prcscntad;~ pel Grup parlamenta- 
ri del PSC a Iravhs de l’lllustre Diputat scnyor CadcvaII, sobre 
la universitat. 1 dic dobligacib >) perquk, 6s clar que podríem 
dir <{sí>> ii Lot alih i1 que insta el text preseniai, peri, el Grup 
parlamentari de Convergkncia i Uni6, quc dhna suport a l  
Govern, no l i  ha pas dc dir al Govern el que ja fa, no li  ha pas 
de dir el que esth fent; i ho dcrnostrnrem. L’I-Ionortihle senyor 
Conseller digué : {(Ca programacib plurianual esti pendent 
dels esludis CIC recursos corresponents per poder atendre un 
pla quadriennal semblant NI dels csludis no universitaris, El 
que s’esti treballant ho saben les universitats; n’hcm parlat 
amb els rectors, amb els gerents ..., seri aprovat després de ser 
informat, quan hi hagi els elements necessaris pcrquk aquesta 
programacih es pugui complir ainb la mateixa eficBcia iim b quk 
s’esth produint la programació dels nivells no universitaris. H I,  
cn In seva segona intervencib, afegia : <{Nosaltres estem estu- 
diant amb Ics universitats>> -senyor Diputat, ((amb les uni- 
versitats n - c<fórmulcs que permetin afrontar una programa- 
cib plurianual, ho estem estudiant amb ellcs, i no al marge 
d’clles)>. 1 aixb nosaltres pensem que és molt seribs i molt 
responsable. 

Així doncs, algunes d’aquestes instincies ja són pel camí, i 
altres s6n gairebc aquí. Per exemple -i cornenqo pel punt 5 de 
la Moció-, la programació plurianual de Catalunya, pel quc fa 
a les universitats, estara acabada abans del 10 dc desembre, 
perb prkviament es faran reunions entre una comissib tkcnica 
amb reprcscntants de les tres universitats, una altra formada 
pels tres rectors, els presidents dels consells i membres dei Dc- 
parlament, i desprt5s es passara a I’iinforme del Consell I Jniver- 
sitari cie Ciitalunya. Dit aixo globalmcnt, significa que ricIuest 
punt cinque, ens sembla a nosaltres que ha de tenir cn compte 
i ha de contenir els aspectes mocionals números 4 
-<<consolidar i complementar els estudis universitaris de Tar- 
ragona, Lleida i Girona>>- i el 2 --elaborar Ltn prqiecte per 
atendre deficikncies H *  Voldríem afegir que, pel que fa al punt 
número 4, en una reunih del Consell Interuniversitari de Cata- 
lunya del diu 16 d’aquest mes, ja. s’acordi que I’informe sobre 
els estudis nous a comenrar el curs vinent, solkitats per les 
tres universitats, es faria en funció de l’aprovació de la progra- 
mació universitrjria. 

Queden ara el punt 3 --nous centres universitaris- i cl punt 
I --el mapa. Per al punt 3 em remeto altra vegada al que i-tfir- 

mava I’F-Eonorable Conseller en Ia seva intervencib en resposta 
ii la interpellacib -que no repetiré-, i ,  a més, que e1 Consell 
Executiu va aprovar, a proposta del Conseller, I’autorització 
per elaborar un projccte de creació de la quarta universitat, i en 
aquest projecte havia de tenir en compte la demanda i la seva 

evolució, I’ofcrta dels llocs de trebal! previstos per als titulars 
de cada especialitat, !A nccessitíit dc personal qualificat per du r  
a tecme les iioves activitats a Catalunya, models possibles d’u- 
niversitats, tipus d’cxtudis i costos i sistemes de finanvament, 
que caldrB scr considerat i informat pel Consell lnterunivcssita- 
ri de Catalunya i aprovat pel Parlament; i aixb també pensem 
nosaltres que és molt scri6s. A més, cal tenir en compte quc 
s’hha endegat una enquesta molt important sabre la rcforina 
dels ensenyaments mitjans, que tindrli la seva incidkncia clarn i 
decisiva en la universitat. 

Rcsumint, aquesta Mocib, des del nostre punt de vista, 6s 
innecessiria i rodona. 6 s  inriecessiria -permetin-mc de 
dir-ho amb tots eh respectes pcr tothom, i wtilit7;anl humil- 
ment iins versos de Mhrius Torres, poeta intcmporal i irrepeti- 
ble, germh del nostre estimat Diputat d’Esquerra Republicana, 
scnyor Torres, que deia : {{ Bs un moment innecessari J és iina 
plenitud en una platja mortan. Arriba quan ja no cal. 1 deia 
també que és rodona, és unii espkcic de cap-i-cua : comenpi 
parlant del mrzpa explicitament i acaba demanant implicita- 
ment un mapa, mentre va insistint cn aquells aspectes -els 
punts 2,3 i 4- inherents al cap i a la cua. El Grup parlamentari 
del PSC, el senyor Cadevall, que és professor de logica mate- 
malica, suposo que deu patir també els vicis quc tcnim els pe- 
dagogs i els polítics, a l b  de {(repetir és consolidar)). Encara 
que, dc vegades, repetir és un p d  avorrit, tant per als qui escol- 
ten corn per als qui repeteixen. O k m r  de veus.) 

Acabo, doncs, aquest, des del nostre parcr, arrodon iment 
niocional innecessari del PSC, i dic que ens obliga tambb a fer 
una intervencih cap-i-cua, i és per aixb quc hem de repetir que 
votarem en contra del seu text. 

Gricies, senyor President; grhcies, senyores i scnyors 
di pu lats. 

El Sr. PRESlDENT : Bé, m i  comporta l’obligació de donar 
la paraula a l’ilhstre presentant de la Moció per saber la seva 
posici6 respecte a I’esmcna presentada. LWlustre Diputat 
senyor Cadevall té la paraula. 

El Sr. CADEVALL : CrAcics, senyor President. Bé, la 
meva posicih sempre ha estat acceptar aquelles esmenes que 
tendeixen a millorar, podríem dir, les mocions, les propostes 
presentades. 

No cal dir que accepto la primera, que com ha dit era de caire 
potser més aviat tkcnic, i tambk accepto la segona; jo diré per 
quk : 11 mi no crn consta que el projecte quc tc el Govern de la 
Generalitat sobre la quarta universitat, aixo que no sé si 6s 
urgent segons el President de la Generalitat, si 6s un estudi 
quc s’esta fent, si estB la dccisib presa clefinitivltment o no, la 
veritat, i després d’escoltar-los a tots sobre aixb no m’hi acla- 
reixo, perqub cl senyor President de la Generalitat i cl Con- 
seller d’Ensenyament no semblen opinar el mateix sobre el 
terna i valdria la pena que es posessin d’acord; com que no tinc 
informació no em consta que sigui un intent de privatitzar les 
universitats c? Catalunya. Perb, precisament per aquesta manca 
d’infobrmscih, em sembla que la petició del scnyor Diputat 
Riera esta perfectament justificada i es legítim que existeixin i 
existeixen ccn tres privats universitnris szdscri ts a Ics diverses 
universitats, per8 la posici6 del Parlament hauria de ser dema- 
nar que aquesta IIQW creacici de llocs universitaris, sigui rn lit 
forma de quarta universitat o siguin altres fórmules alternati- 
ves, no sigui creant una nova universitat privada, sin6 creant, 
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en tot cas, universitats pitbliques. Per tant, em sembla que la 
manca cl’informació, cl fet que en I’última rcuniG dei Consell 
Interuniversitari, per exemple, no es doncs documentaci6 es- 
crita, aixb es una manca de seriositat, que justifica totalment la 
presentacib d’aqucstzi esmena i I’accepto. 

1, per acabar, només voldria demanar tina cosa, 6s 11 dir, con- 
siclero que no és redundant i que 110 s’csti fent. Voldria centrar 
l’atenció nomes sobrc el cinquc punt; cl cincyue punt no només 
diu : wiprovar el Pla Quadrieniial n, sinci que diu : (<aprovar 
cl Pla Quxirieiinal de manera que les inversions cs puguin fer 
I’any ’ t 9 8 8 ~ ,  pcrquk de tot el qiic he escoltat no se m’ha des- 
mentit i es ciesprbn -hi ha el temor scribs, i jo dono aquí un 
crit d’aliirm-, quc I’any 1988 serA un any buit de cara a la pro- 
gramacii) universithria i ,  per tnnt, el que demanem no és 
nornbs que s’aprovi abans del 3 1 de desernbrc, sinb que s’apro- 
vi preveient ja que Ics inversions puguin cornenr;ar* I’my 1988. 
Tant de bo estigui equivocat, i tant de bo, després de la reunió 
d’nquest Consell Interuniversitari, la Consellerki aprovi un 
prqjcecte en el qual hi hagi ja inversions importants, cxtraorcii- 
nihies, per a l ’my  1988. Em temo que aixb no scrA així, perh, 
cn tot as, voldria dir que f‘an les coscs ;i1 revks : el senyor DCS- 
cals lm akluclit a la meva professib, diguem, de professor de 
Ihgica, no?; j o  considcro que no estic aquí en funció d’unit cosa 
proikssional, sinb com a diputat, pcr0 permeti’m que l i  digui 
cluc aquesta ankcdota personal cl que m’ha fet 6s vciire que ei 
1% r lamcn 1, sobretot per i n 11 ukncia d ’un a maj ~t ’ i ; i ,  fil nciona 
amb una manca dc Iijgica absoluta, peryub hi ha iina llei quc 
diu hcn clar que prirncr es fara la programacib i després es bran 
cis pressupostos, i el cluc s’estii fent aquí és exactament al 
r e v h  : prinier s’han presentat cls p’esslrpostos de I’any 88 i 
després ens diuen que el desernbrc, quan ja estaran elaborats 
cls pressupostos, cs farA la programacib. Per aixb el meti icmor 

que I’any 1988 6s un any pobrc, un any buit de cara a la progra- 
inacib univcrsithia, em sembla que és un temor perfectament 
fonamentat, perb tant dc bo que m’equivoyui. 

acabat el debat, anem a procedir a 
la votacih. Si aquesta Presidkncia no bo ha entks rnalamcnt, el 
senyor presentador de la Mocib ha acceptat sense cap cetoc les 
esmenes, i ,  per tant, queden incorporades a la seva proposta. 

Ara voldricm saber si la Cambra vol que es volin separada- 
ment aquests punts dc la Moci i>..., aquestli Presidkncia sugge- 
rcix q.ie hi hagués una votacid, per als apartats I, 2, 3 i 5 i una 
altra pcr als apartats 4 i 6. Sembla logic que es faci així? Els 
sembla acceptable‘? Ré, doncs, anem B volai- mi cls punts I ,  2, 
3 i 5 .  

Els qui siguin fiivorablcs a tlquesh punts, que tinguin !a 
bondat de posar-sc de peu dret. 

Els qui hi esliguiti cn contra? 
Els qui s’abstenen? 
Aqucsts punts han estat rebutjats per 27 vots a favor, 68 cn 

conira i 2 abstencions. 
Ara anem a sotmetre a volacih els punts 4 i 6;  el 6 recordin 

quc 6s un punt afegit en virtut de I’csrnena prcscntacia pel 
Partit Socidista Unifica1 de Catalunya. 

Els qui siguin fwtirables a aquests dos punts, quc tinguin la 
bondat c2c posar-se dc lieii dret. 

13s qui hi estiguin en contra? 
Els qui s’abstenen? 
Aquests dos punts han estat rebutjats per 29 vots a hvor, 68 

en contra i cap ahstcnci6. 
Amb aixh heni xabat  In nostn! t;isc;l pcr a aquest Plc i ,  per 

tant, aquest President ha d’aixecar IA sessió i ,  per tant, s’aixeca 
la sessió. 

b!l Sr. PRESIDENT : 

Oh ía una CM migdia i set minuts.) 
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